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Situaţia ziarelor noastre. 
In fata variatelor opinii recente dë~-

spre menirea ziarelor româneşti în 
rostul vieţii politice şi culturale delà 
noi, vom uita o clipă toată acţiunea 
detestabilă, pornită împotriva tradiţio
nalei libertăţi de presă. Vom uita şi 
ruşinea, că după ce guvernele ungu
reşti ne reduc treptat din putinele liber
tăţi, câştigate de noi cu preţul vieţii, 
mai vin acum şi oameni de ai noştri, 
cu preocupări ruginite, şi caută să ne 
îngrădească dreptul de manifestare a 
gândului, — acest drept elementar, 
garantat în orice stat constituţional. 
Vom trece peste acele petrefacte, sau 
fosile inevitabile ale vieţii noastre pu
blice atât de hibride, cari prin presum-
tiunile lor întârziate au încercat să pro
page din nou nenorocita ideie a cen-
zurei şi să introducă măsuri coerci
tive. Şi ne vom ocupa în schimb de 
noi înşine, Ide presă şi de datoria ei 
şi de bogatele învăţăminte pentru ziua 
de mâne, ce putem trage din trecu
tul ei. 

Când ne gândim bine, noi Românii 
din Ungaria şi Ardeal, n'avern nici un 
motiv astăzi să mai fim nemulţumiţi 
de evoluţia presei noastre. Presa noa
stră, culturală la început, a avut ea 
libertate destulă în epoca ei primitivă 
şi dacă n'a putut produce roade so
ciale mai multe, vina n'a avut-o atât 
de mult asprimea legilor, cât lipsa de . 

o mulţime "cetitoare mai însemnată. 
Străduinţele pentru întemeierea unei 
ziaristice române s'a ţinut lant, dece
nii de-arîndul şi Bariţiu cu Murăşenii 
în Ardeal şi-au făcut datoria, în raport 
cu puterile lor. imitând spiritul ziare
lor germane, ş-au potrivit o limbă de
stul apropiată de graiul păturei de mij
loc, au dat mai mult material tradus 
şi instructiv şi au făcut un serviciu 
relativ de informaţie. 

Pe urma lor s'au DEŞTEPTAT şi păr
ţile ungurene şi ş-au creat prin anii 
1860 şi 1870 mai multe organe, ceva 
mai militante decât cele din Braşov. 
Dar ziarele lui Alexandru Roman, 
George Popa şi Iosif Vulcan par a fi 
servit în mod şi mai restrâns publi
cul nostru, deoare-ce limba lor era 
greoaie, topica străină, latinismele 
înăbuşitoare. In orice caz însă ele ră
mân la acelaş nivel de propagandă a 
românismului şi o icoană credin
cioasă a unor vremi de mişcare fur
tunoasă. 

Ceea-ce trebuie să constatăm des
pre înţăiele mrnstre; ziare, este mai 
întâi faptul, că ele nu aveau vre-o de
pendentă anumită de grupări, sau 
vre'un caracter de oficialitate, nici nu 
erau simple înterprinderi comerciale, 
ci mai mult organele personale ale 
vreunui scriitor politic, s'au enciclo
pedist. Cei ce scriau la aceste or
gane, nu erau nişte ziarişti de profe
sie, căci până astăzi la noi n'a exis

tat acest ziarism profesional, ci de 
obiceiu fruntaşi ai vieţii noastre pu
blice îndeplineau, cu sau fără voca-
tiune deplină, rolul acesta de vulga
rizatori de idei şi de susţinători ai 
cauzei româneşti. 

A venit însă vremea „Tribunei" şi 
cu ea începe epoca nouă a ziaristicei 
noastre. Agitaţia „Junimei" din Iaşi 
în potriva aberaţiilor limbei gazetelor 
ardelene îşi făcuse hazul şi efectul ei 
binefăcător. Masele fuseseră trezite la 
o conştiinţă mai dreaptă a limbei ro
mâneşti. Noul organ sibiian, scris de 
condeiele cele mai bune, se conformă 
glasului vremii şi prinde rădăcini în 
păturile de jos ale poporului. Creşte 
în mod vădit interesul public pentru 
rolul gazetelor, pentru o limbă mai 
firească, pentru o mai mare preci-
ziune a vorbei şi pentru o intensitate 
mai simţită în înţelegerea scopurilor 
politice. Şi iată-ne deodată în zilele 
noastre, cu miile de cetitori formaţi, 
cu foile cele multe, răspândite de-o-
dată în mijlocul lor. Poporul nostru 
s'a familiarizat astăzi cu organele 
sale de publicitate, cari adese-ori al-
cătuesc singura sa hrană intelectuală. 

Ne examinăm forţele de acum şi, 
pe cum am spus la început, n'are de 
ce să ne fie ruşine. Pe ruinele pri
melor încercări şi sacrificii s'a creai 
o pletoră întreagă de ziare, muncind 
alături, s'au rivalizând să se întreacă. 
Ziarele de astăzi rezistă la orice com-

FOIŢA ZIARULUI » T R I B U N A*. 

M O Z A I C 
De Adrian Corbul. 

Din India misterioasă. 
Am pus titlul acesta în ironie. EI se potri

vea acum o sută, acum cinci-zeci de am. Azi 
nimic nu mai e misterios, dar totul a rămas 
scânteietor în marea colonie engleza. India 
şi-a perdut prestigiul de odinioară ; numele a-
cesta evoacă în noi aceleaşi peisagii măreţe, 
acelaş murmur tainic al pădurilor nemărginite, 
aceleaşi nopţi albastre — nimic însă din fio
rul sumbrelor poveşti A L E conspiratorilor, ţi
nând sfat prin grote misterioase şi jurând 
moarte „asupritorilor albi". 

Nu mai sânt sugrumători în India, nici pre
oţi exaltaţi de ai lui Budha, cari|să-i îndemne 
la omor, cu priviri fulgerătoare de ură, cu băr
bile albe tremurânde de fanatism. Ce vreţi! 
civilizaţia se întinde, şi cu cât creşte progre
sul, pământul devine mai mic. De aceia, a 
venit vremea să se întâmple ce s'a întâmplat 
săptămâna trecută : un eveniment însemnător 

Eentru istoria omenirei, oricât ar părea el de 
anal minţilor obişnuite să nu se mire de ni

mic . . . 
Ascultaţi dar, şi nu confundaţi naraţiunea 

unui fapt real, cu un fragment de basm din 
o mie şi una de nopţi. 

Maharajahul din Kapurthala, un prinţ indian 
din cei mai bogaţi, din cei mai iastuoşi şi-a 

însurat fiul. Sunt vre-o douăsprezece zile de 
atunci. Suveranul hinduz, numai puţin ca mi
liardarii americani, este un oaspe regulat al 
bătrânei Europe, şi nu e an să nu şeadă câteva 
săptămâni la Paris, oraşul luminei şi al gra
ţiei. De aceia, rajahul fară a neglija sclipitoa-
magnificenţă orientală, îşi asimilează cât poate 
mai mult civilizaţia din occident. Inteligenţa 
sa, cultura sa literară şi artistică, generozitatea 
şi liberalismul său, fac din el una din figurile 
cele mai simpatice ale maltei aristocraţii en
gleze şi franceze, în care numără cele mai 
măgulitoare afecţiuni. 

Tânăra noră a maharajalmlui, una din cele 
mai nobile prinţese indiane, este şi o pariziană 
desevârşită, în cel mai curat înţeles al cuvân
tului. Ea a fost crescută în Franţa de către 
contesa de Pracomtal, care a făcut dintr'nsa o 
damă mare, desăvârşită . . . 

Cu ocazia nunţii fiului său, maharajahul 
din Kapurthala a dat în regatul său nişte ser
bări fantastice, de un fast uluitor. Dar carac
teristic e faptul, că invitaţii săi cei mai ono
raţi a fost câţiva membri ai nobilimei fran
ceze, ca prinţul de Orleans, prinţul şi prinţesa 
de Broglie, şi alţi conţi, viconţi, marchizi, cu 
soţiile lor. Un vapor expres îi aştepta în por
tul Marsiliei, un alt vapor expres adastă să-i 
reîntoarcă în patrie. Şi cu toate că rajahul 
are cinci sau şase palate în Kapurthala, el 
a clădit pentru musafirii săi — atat europeni 
cât şi indieni — trei tabere, conţinând fiecare 
câteva sute de corturi, numai din stofe scumpe, 
ţesute cu aur şi încrestate cu pietre nestimate. 
Corturile, având fiecare salon, odaie de dor

mit, sală de bae, cabinet de lectură, etc. erau 
luminate cu electricitate. Şi sub înilăcăratul 
soare indian, amestecul acesta de confort 
modern şi de lux oriental, îi încânta pe nun
taşi. 

Serbările au durat patru zile neîntrerupte. 
Cea mai mare parte din jmosafirii străini so
seau noaptea şi erau transportaţi de automo
bilele manarajahului — vre-o cincizeci la nu
măr şi toate cumpărate expres din Paris. Ba
gajele invitaţilor sânt transportate pe spină
rile cămilelor şi elefanţilor împodobiţi cu pei 
de tigri şi conduşi de nenumăraţi servitori, 
purtând livreaua albastră îşi argintată a prin
ţului indian. - - Şi trebuie să fi fost o viziune 
rară, toată această mişcare, întregul exotism 
real, amestecat cu rafinata civilizaţiune euro
peană. 

Ce să mai spunem de cortejul nupţial, tor
mát din nenumăraţi rajalii indieni cu suitele 
lor şi de europene sclipitoare de graţie, înain
tând în mijlocul trupelor de soldaţi, ale căror 
arme strălucesc la lună? In fruntea tuturora, 
pe un elefant alb, de o talie monstruoasă, 
călăreşte marele preot „Granih Satrib". O proce
siune de o sută de elefanţi, bogat înşeuaţi, ter
mină cortegiul. La miezul nopţii un banchet 
uriaş îi adună pe nuntaşi. Tinerii căsătoriţi 
poartă pitorescul costum indian. Un mare nu
măr de lorzi, de lady şi de aristocraţi fran
cezi îi felicită. Dopurile sticlelor de şampa
nie sar în văzduh. Muzica cântă. In sfârşit 
tatăl ginerelui se scoală şi vorbeşte în mijlo
cul tăcerei generale... 

El se exprimă în limbile indiană, franceză 
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paraţie cu trecutul în afară doar de 
partea romantică a acelora. Fraza e 
acum mai sobră, gândul e mai con
centrat. Viata poporului e privită cu 
un ochiu mai pricepător. Cu excepţia 
câtorva ziare, destinate pentru popo
rul de jos, dar scrise în imba cea mai 
greoaie de pe lume, toate îşi fac da
toria. Socotim că viata asta zilnică ce 
se comunică în afară şi se primeşte 
de cetitori, adeseori rămâne singurul 
mijloc de luptă politică şi, în conse
cinţă, singura acţiune, care merită să 
fie preţuită fără rezervă, 

Şi, cu toate astea, preţuirea nece
sară ne lipseşte! 

Cum e bine stabilit, că fiecare ziar 
dela noi reprezintă o mică cetate în 
înţelesul real al cuvântului; cum toate 
îşi dau, în măsura talentului, tributul 
lor de muncă pe altarul neamului, ne 
întrebăm: oare nu este un păcat de 
moarte ca să uite aceste ziare, că da
toria lor este să-şi apere drepturile 
lor de activitate liberă, neinfluentate 
de patimi şi nici de interese indivi
duale? Căci loc de activitate este pen
tru toate ziarele şi nimeni n'are să se 
teamă, că nu poate trăi, decât din 
apucături nedemne! De ce oare, voi 
confraţi oportunişti de pe vremuri, cari 
ani de-arândul aţi combătut faptele co
mitetului, căutaţi acum refugiul sub o 
firmă pompoasă, câtă vreme valoarea 
voastră nu poate câştiga nimic decât 
prin voi înşi-vă? Cari pot fi dovezile 
voastre, că, fiind ziare cu zgardă, aveţi 
privilegiile naţionalismului celui mai 
pur, pe când în trecut, la noi şi aiu
rea, experienţele ne învaţă, că orice 
restriicţiune a mişcărilor libere ne duc 
spre decadentă? 

Ei bine, nu aceasta este noua fază, 
prin care ziaristica noastră trebue să 
treacă, pentrucă să crească în stima 
cetitorilor. In loc de a asculta de ne
pricepuţi, cari caută să ne împartă 

ziarele noastre după categorii oficiale 
şi neoficiale şi în loc de a trata cu 
reciproce neîncrederi, mai bine ne-am 
trudi să ne întărim fiecare situaţia. în 
cercurile cari ne aparţin. Când cere
rile sunt atât de mari din partea pu
blicului, datoria noastră este o con
tinuă îmbunătăţire a condiţiilor de 
apariţie. Din campaniile recente să 
învăţăm a ne îndulci moravurile şi a 
tăia poftele exagerate ale tuturor rău
voitorilor presei. Şi să nu uităm mai 
ales o datorie sfântă cătră ziua de 
mâne: a sosit timpul ca presa să nu 
se mai ruşineze a recunoaşte ade
vărul şi să fie o mai cinstită mărturie 
a dreptăţii! 

Mangra şi «Telegraful Roman«. în
tr'un moment de cine ştie ce ciudată stare 
sufletească, mult ipocritul organ al dlui T. 
Păcăţianu a ticluit lucrurile, aşa ca pe ace
iaş coloană a numărului său din urmă să 
apară două declaraţii : una a dlui Vasile Gol-
diş, alta a lui Vasile Mangra. Bineînţeles 
că cele două declaraţii au fost inspirate de 
motive diametral opuse. Declaraţia dlui Gol-
diş e cunoscuta sofisticărie în care cearcă 
să se înfăşure, după declaraţiile părintelui 
Ciorogariu, în chestiunea alegerii de epis
cop dela Garansebeş; e declaraţia în care 
dl Goldiş — de sigur, adânc afecţionat de 
adevărurile ce spune — invită pe cititori 
să creadă »fiecare după fasonul său«. De
claraţia trădătorului Mangra e prilejită Ia 
rîndul său de faimoasa »Scrisoare de ac
tualitate*, pe care o scrisese în ( 1897 dlui 
Goldiş şi care a fost dată dăunăzi în vi
leag din partea acestuia, cu ţinta de-a po
negri cu ea flamura » Tribunii*. Mangra îi 
spune acum dlui Goldiş să nu se mân
drească cu statornicia de convingeri, după 
ce în 1899, deci până şi cu trei ani după 
data scrisorii »de actuaiitate«, aprobase 
alegerea de episcop a deputatului guverna
mental tiszaiszt, Iosif Goldiş şi în semn de 

perfectă aprobare a primit chiar secretaria
tul consistorial dela episcopul politicei de 
înţelegere cu ungurii. 

In vreme ce deci, în declaraţia reprodusă 
de »Telegraful Roman«, dl Goldiş îşi apără 
prestigiul de fruntaş neprihănit, Mangra 
crede că, în sfîrşit — mulţumită stării de 
devalvare morală, provocată de campania 
calumniilor şi învinuirilor atât de fatale — 
spiritele sânt îndeajuns de corupte pentrucă 
să poată încerca acum o palidă rehabili-
tare după groaznicul păcat naţional ce-a 
săvîrşit. 

Dar nu şiretlicul » Telegrafului* (de-a pu
blica aceste declaraţii pe aceiaş coloană) 
ne interesează în primul rînd. Ceeace ne 
interesează şi trebuie să intereseze pe toţi 
Românii cari nu şi-au desbrăcat încă şi cel 
din urmă simţ de demnitate naţională, e 
temerara faptă a » Telegrafului* de a-şi fi 
deschis coloanele trădătorului Mangra. Măr
turisim însă, că nu ne surprinde aceasta 
nouă dovadă de mimetism politic din par
tea » Telegrafului*, ne cunoaştem doar duş
manul, am înţeles dintru început imboldul 
care I-a împins să se amestece în gălăgia 
ruşinoasă ce se înscenează în jurul ziarului 
nostru şi nu ne a uimit câtuşi de puţin 
răutăcioasa lui bucurie cu care s'a ataşat 
la coasta detractorilor noştri. 

Mult cătrănitele noastre surate, cari au 
avut bunăvoinţa de-a reproduce nostima 
întrebare a »Unirii«, că în care categorie 
înşirăm noi pe Mangra, în cea a trădătorilor, 
ori în cea a moderaţilor, credem că vor 
mai avea atâta bun simţ să se ruşineze, 
până nu se fac pentru totdeauna de 
batjocura lumii şi să aştepte din altă parte 
p satisfacere a curiosităţii lor. 

m 

Povestea votului universal. Cenuşotca po
liticei ungureşti, reforma legii electorale, va 
mai avea să aştepte mult şi bine până să-i 
sosească prinţul din poveşti, care s o scoată 
la lumina soarelui, dându-i toate drepturile 
câte i-se cuvin după frumuseţa ei cea fară de 
seamăn. Ni s'a dat de nenumărate ori ocazia 
să ne convingem că contelui Khuen nu-i arde 

şi engleză, aduce omagii civilizaţiunei euro
pene, în general, şi cuiturei franceze în parti
cular. „Dna contesă de Pracomtal, spune el, 
a ştiut să inspire iubitei mele nore, preţioa
sele învăţăminte ale acestei educaţiuni mo
derne, pe care o iubesc atât de mult. In ce 
mă priveşte, eu doresc din tot sufletul, ca ea să 
pătrundă cât mai adînc în India mea scumpă, 
si să contribuiască Ia înfrăţirea tuturor rase
lor, ori cât de disparate ar fi... Beau pentru 
lipsa de ură printre popoare, şi pentru 
înflorirea lor in libertate şi belşug". 

Citiţi bine cuvintele prinţului din India de
părtată. Ele sunt generoase şi pline de înţeles 
pentru noi. Ele arată o încredere nelimitată în 
cultura bătrânei Europe. Mai remarc că raja-
hul a vorbit cu elogii entuziaste de oamenii 
de ştiinţă, de cugetători, de poeţii şi artiştii 
continentului nostru. Bunule rajah ! cât de tare 
te amăgeşti ! De ai şti tu că într'o ţară euro
penească se întemniţează poeţii, pentru sin
gura vină că-şi iubesc limba şi poporul, ce ai 
spune? Ce ai gândi tu, dacă ai cunoaşte sta
rea de lucruri din Ungaria, şi procesul dela 
Cluj... Doamne, ce contrast! Un indian vor
beşte de înfrăţirea în libertate a raselor şi îi 
ridică în nouri pe artişti, pe când la noi un 
om ca Octavian Goga expiază, cu o lună de 

I temniţă, vina că iubeşte libertatea şi că are 
i talent... 

Bietul Don Juan! 
De veacuri se vorbeşte de el. Şi Molière, şi 

lordul Byron, şi Boudelaire l'au cântat. Patria 
lui nu este însă Spania, ci întreg pământul. 
Pretutindeni el îşi are reprezentanţii. Pretutin
deni este admirat şi invidiat. 

O recentă dramă de iubire, publicată prin 
ziarele italieneşti mi-l'a readus în minte. Şi 
răscolit de aventura don Juanului modern, din 
pricina căruia s'au sinucis trei femei, am reci
tit dramele lui Molière şi pe aceia a ui Byron. 
Am urmărit cu cea mai adâncă emoţiune tre
cerile repezi, ca ale unui meteor, ale acestui 
tip atât de răspândit, pe care geniul l'a fixat 
în cuvinte, făcându-1 nemuritor. Şi sunt de
parte de a vedea în el fiinţa fericită, fiindcă 
totul îi reuşeşte, fiindcă femeile îi întind bu
zele lor roşii, într'un avânt de amor. 

Da, Don Juan a fost iubit de femei. Ochii 
lui reci aprindeau patima în ochii fecioarelor 
aţintiţi asupra-i, inima sa nesimţitoare făcea 
să bată, nebune, inimile femeieşti. El trecea şi 
cucerea. Roadele, coapte ori crude, îi cădeau 
la picioare. 

N'avea decât să plece, ca să le ridice. Şi 
se pleca alene, le culegea, muşca dintrânsele 
şi le lăsa iar să cadă. 

Apoi trecea înainte, călcând peste inimi, la 
care nu mai lua seama, ca să încătuşeze al
tele, pe cari să le calce mai târziu... Don Juan 
cunoştea numai începuturile iubirii, dar sfâr
şiturile nu le cunoştea. Viaţa lui e formată din 
clipite stinghere care nu se 'nchegau nici 
odată în minute şi ceasuri. Ce viaţa rece a 
trăit, lipsită de razele şi de căldura iubirii, 
cu tot convoiul lui de victime femeeşti. Căci 
victimele au fost mai fericite decât dânsul. 

Bietul don Juan. El n'a cunoscut fericirea, 
fiindcă n'a suferit nici odată, fiindcă n'a iubit, 
fiindcă n'a vărsat lacrămi. Wer nie sein 
Brod mit Thränen ass... versul acesta a lui 
Goethe, îi se poate aplica lui. 

El n'a cunoscut vraja caldă şi ameţitoare 
a dragostei, nici alternaţiile ei de chinuri şi 
de eztaze. El a fost numai iubit. Inima lui de 
piatră n'a fost mişcată «e nici o inflexiune a 
vocei iubite, ochii lui n'au lăcrămat de du
ioşie privind în alţi ochi adoraţi. Don Juon a 
atins viaţa în treacăt, dar n'a trăit-o : el a 
păşit alăturea de ea. 

Nici străduinţele, nici nesiguranţa nu l-au 
scuturat vreodată. El nu cunoştea îndoelile 
succesului, deci, nici succesul nu-1 fericea. El 
era sigur de isbândă, şi isbânda nu-1 mai bu
cura. Vremea se scurgea pentru dânsul într'o 
monotonie ucigătoare. Dacă aşi scrie o dramă 

D AJKOVITS E. Atelier de fotografii artistice, 
— — de primai rang. — — 
O R A D E A M AR E, Palatul Sat. 

Fotografii şi portrete, reproducţii după fo
tografii vechi şi noui în mărime naturală, 
expuneri de obiective speciale pentru intenoruri, 
acatice şi lucrări în aquarel şi olei artistic executate. 
Atelierul ee află exclusiv numai tn Palatul S a l 
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de reformă şi că până să se hotărască a-şi 
împlini promisiunea ce a dat tării, duşmanii 
votului universal pot să se înarme/e până în 
dinţi. Iată, contele Tisza, a îmbrăcat ieri până 
şi camilafca clericală peste zalele sale de ca
valer feudal. Guvernul însă n'are motiv de 
nelinişte, — el declară senin prin „Neue Fr. 
Presse" că nu se va prinde de reforma elec
torală până dupăce biroul statistic nu va ii 
sfârşit cu gruparea şi aranjareadatelor recen
sământului. Atunci, sabia, va face lucrările 
pregătitoare, — dupăcum ne asigură — pe 
oaza votului universal, fard pluralism. Pu
tină mângâiere pentru aderenţii sinceri ai re
formei democratice. 

Şi cine ştie dacă contele Khuen nu se va 
retrage îndată după ce îi va fi dat coroanei 
toate cheltuielile reclamate de interesele mo
narhiei, cedându-şi locul contelui Tisza! Spe
ranţa noastră e însă că cuvântul hotărîtor îl 
vor spune masele poporului cari sânt tot mai 
mult cucerite de necesitatea votului universal 
nefalşificat. 

Mişcare în corpul nostru diplomatic. 
Din Viena se anunţă : In curind se va face o 
nvşcare mai mare tn corpul diplomatic al 
monarhiei noastre. Mişcarea aceasta e în legătură 
ca apropiata demisie şi înlocuire a ministrului 
de externe contefe Athrenthal. 

Principele Schönburg, actual ambasador la Bu
cureşti, va merge in aceiaş calitate ia curtea pa
pală din Roma; In lo ul lui va fi numit amba
sador la Bucureşti principele Carol Filrstenberg, 
actual ambasador la Constantinopol. 

• 
Plecarea minis trulu i d e h o n v e z i la Viena . 

Ministrul de honvezi Hazai a plecat ieri la Viena 
unde va avea o consfătuire cu ministrul Schönaich 
şi Oeorgi asupra reformelor militare şi a limbei de 
procedură penală Ia auditoarele militare. Guver
nul austriac se ştie că nu admite dreptul limbei un
gureşti în armată şi pentru a paraliza politica de 
concesii militare a guvernului unguresc - şi pentru 
a nu împiedeca votarea reformelor militare — i-a 
prezentat mai multe proiecte în parte conciliante, dar 
cari nici unul nu recunoştea drepturile limbei ungu
reşti în principiu. Proiectele acestea însă au fost 

[ toafe respinse şi pe vremea şedinţelor delegaţiunii 
la Budapesta, pertractările cu guvernul austriac au 
fost reluate. 

In urma alarmei dată de ziarul „Zeit" organele par
tidului creştin-social au pornit o campanie vehementă 
contra limbei ungureşti şi ameninţau guvernul aus
triac cu obstruarea reformelor militare, la caz că va 
ceda. Astfel pertractările au fost amânate până acum 
şi deoarece se vede că pela începutul Iunei viitoare 

proiectul de reforme va fi Înaintat camerii spre des-
batere, ministrul Hazai a reluat Ia Viena — împreună 
cu sei doi miniştri ai Austriei — discuţia asupra pro
cedurii penale, de care guvernul unguresc face pen-
dentă şi votarea reformelor militare. 

Două lămuriri. 
Domnul luliu Maniu, publică azi un 

articol mai lung în ziaru autorizat din 
loc, pentru a „lămuri atitudinea comi
tetului national fată de ziarul „Tribuna*. 
Trebui să recunoaştem, că dl Maniu, 
precum se va vedea şi din declara
ţiile de mai jos ale dlui Oncu, reuşe
şte într'adevăr să risipească şi ulti
mele nedumeriri pe cari ar fi putut să 
le aibă oamenii de bună credinţă asu
pra acestora intenţii. Şi n'ar trebui 
să-i fim decât mulţumitori dlui Maniu, 
dacă ni-am gândi numai la satisfacţia 
noastră şi nu ni-am gândi şi la ine
vitabilele efecte morale şi politice ce 
se resfrîng pe urma declaratiunii dsale. 
Regretăm din toată inima ieşirea dlui 
Maniu în publicitate în aceasta chestie, 
pe cale de a deveni din ce în ce 
mai odioasă. Domnul Maniu trebuia 
să se păstreze în războiul acesta inutil 
şi infructuos, oricare ar fi fost păre
rile dsale, pentru rolul de împăciuitor. 
Trebuia să-1 lase rolul acesta de ad
vocat al comitetului, dlui Goldiş şi celor
lalţi, Drul Suciu, Drul Iustin Marşieu 
etc. şi rolul dsale să şi-1 fi rezer
vat, după retragerea şi potolirea va
lurilor, spre a aduce pacea între fraţi. 
Aceasta misiune ar fi aşteptat-o pu
blicul românesc dela dl Maniu, care 
însă în loc de a veni cu asta, într'un 
moment chiar de relativă liniştire, vine 
şi aruncă din nou materii explosibile 
în mijlocul opiniei noastre publice. Pe 
urma lor publicul românesc se va alege 
în toate privinţele cu o adâncă de
cepţie. In loc de a servi cauza păcii, 
atât de mult dorită de întreaga opinie 

publică, dl Maniu se înfăşură în ar
mura răsboinică şi se înrolează în 
şirul celor ce duc răsboiul acesta ne 
fast, de pe urma căruia nu răsare nici 
o binecuvântare. 

In ce priveşte meritul declaraţiilor 
dlui Maniu, ni-am adresat azi dlui 
Oncu, care este mai în măsură să-i 
poată răspunde. Şi casă dovedim per
fecta noastră loialitate, punem alături 
de declaraţiile dlui Oncu, articolul dlui 
Maniu în extensiune, şi lăsăm ca pu
blicul, căruia ne adresăm să-şi facă 
singur nepreocupat, judecata de care 
este capabil. 

Declaraţiile Dlui Oncu. 
D. Maniu ieste injust, — a spus Domnul Oncu 

— când mă acuză cu indiscreţie, pentrucă 
însuş ziarul partidului a fost cel dintâiu care 
a făcut indiscreţie, când a publicat a doua zi 
propunerea din Cluj a dlui Maniu, în chestia 
asta de ordin intern. Eu am fost nevoit pen
tru justificarea poziţiei mele şi stabilirea ade
vărului, să dau publicităţii ce-1 puţin în linia-
mente generale declaraţiile şi propunerile 
mele făcute în Cluj, ca obştea românească 
să poată judeca între loialitatea propunerilor 
mele şi între imperativele categorice ale ono
ratului comitet. Constat deci, că indiscreţia 
n'am săvîrşit-o eu, ci onoratul comitet. 

In ce priveşte chestiunea relativă Ia soma
ţia dlui Branişte, regret că şi în punctul acesta 
trebuie să-1 rectific pe d. Maniu, pentrucă nici 
d. Branişte nu m'a întrebat, şi nici eu nu am 
declarat, că nu-mi stă în putinţă a garanta 
executarea concluselor comitetului, decât nu
mai în cazul dacă aceste concluze nu vor ii 
în contrazicere cu regulamentul intern (actul 
fundaţional) al .Tribunei". Adevărul este că eu 
am primit amândouă somaţiile, exact în forma 
în care mi le-a pus d. Branişte, astfel în punc
tul acesta controversat am declarat, întru toate 
conform interpelării dlui Branişte: „că în caz 
de constituire a comisiunei propuse de mine, 
sunt în situaţie — în cadrele actelor fundaţio-
nale — a garanta executarea tuturor hotărîri-
lor ce le va aduce comisiunea în acord co
mun cu reprezentanţii „Tribunei". Nu numai 
atât, ci drept dovada de sentimentul de pace 
de care sunt inspirat eu şi tovarăşii mei, am 
declarat şi aceia, că în cazul înţelegerii atât 
de mult dorite din partea noastră, suntem gata 
să admitem şi modificări în actele noastre 
fundaţionale, dacă în comun acord le vom 
găsi spre binele obştesc, căruia am închinat 
opera noastră. 

In ce priveşte somaţia dlui Leményi în che
stia de autoritate şi disciplină a partidului — 
despre care pomeneşte d. Maniu că eu nu aş 
fi primit-o — eu am declarat, că însăş înfăţi
şarea mea în sânul comitetului este o dovadă 
de recunoaşterea autorităţii şi a disciplinei de 
partid, dar, am spus, şi o repet, să nu ceară ni
meni dela mine recunoaşterea unui păcat pe care 
nu l-am săvîrşit nici eu nici „Tribuna"; şi pen
tru motivul că aceasta ar fi fost o justificare 
indirectă din partea mea a judecăţii potriv
nice ce a adus comitetul fără temei şi fără 
dreptate contra „Tribunei", am reiuzat să fac 
astfel de mărturisiri vinovate. „Tribuna" n'a 
contestat şi nu contestă si nu discută nici azi 
autoritatea şi disciplina de partid. Din contră 
în toate chestiile mari de principiu, cum a 
fost de pildă caşul de împăciuire cu guvernul, 
„Tribuna" a accentuat totdeauna câ singurul 

for legal al naţiunii române din Transilva
nia şi Ungaria este comitetul naţional. Toate 
aceste le mărturiseşte şi azi, — chiar în contra 
voin ii comitetului naţional. Dar în definitiv, 
întreb, eu cauza naţională, ce folos are din 
toate aceste discuţii oţioase, atunci când eu 
am învitat pe domnii din comitet să vie şi să 
le discute împreună cu noi în bună înţelegere 
frăţească cu, mai multă căldură de inimă şi 
cu mai puţină răceală de argumentaţii rigide. 

Cu privire la esenţiala afirmare a dlui Maniu, 
că „Tribuna" a ţinut totdeauna „să accentuieze 
că averea ei este, avere naţională, că ea este 
destinată a fi în serviciul partidului naţional 
fără însă a ii pusă conducerea partidului în 

cu acest subiect, l'aş face pe Don Juon să se 
sinucidă de plictiseală, de spleen... 

Iubitele mele cetitoare, să nu vă mai roşiţi 
ochişorii plângând soarta donei Elvira şi a 
surorilor ei de suferinţă, victimele aceluiaşi 
om — ci pe dânsul să-1 plângeţi, pe marele 
vinovat cu inima seacă, cu buzele reci. El a 
suferit mai mult decât ele, tocmai fiindcă n'a 
cunoscut suferinţa. Căci suferinţa e singura 
raţiune de a fi a fericirei. Dacă cea dintâi ne-ar 
lipsi, n'am şti ce e cealaltă. 

Seara. 
Este titlul tabloului marelui Rembrandt, pe 

care marchizul de Landsdowne are de gând 
să-1 vînză unui bogat american, pe preţul de 
o sută de mii de livre sterline, adecă două 
milioane şi jumătate de franci. 

Mi-aduc aminte de ziua când am văzut 
pentru întâia oară o reproducere a faimosului 
tablou. Am avut impresia că revăd o scenă 
trăită. Şi nu numai ochii îmi gustau frumu
seţea peisagiului, dar — şi sufletul — mi se 
turbura ca de clipe trăite. Aspiram văzduhul în
tunecat al serei, auzeam curgând gârla, 'mi 
era mintea răscolită de gânduri deja gândite 
par'că — dar când? nu-mi puteam aminti. 

Şi tot ce am văzut mai târziu zugrăvit de 
mâna unicului magician, îmi revărsa în su
flet curioasa senzaţie a văzduhului. Prin
tre cei mai mari poeţi ai omenimei, eu l'aş 
scoţi şi pe Rembrandt. El a pătruns acolo unde 
mulţi pictori mari s'au oprit pe prag. In pîn-
zele lui văzduhul trăeşte, întunerecul pâlpăe 
în valuri, personagiile suferă, şi ori-câte ve
dem, pe toate le trăim... 

Tabloul marchizului Landsdowne înfăţişează 
amurgul. Soarele apune în zare. Şi în potriva 
splendorilor occidentului se înalţă, pe jumă
tate luminată de raze oblici, silueta unei mori 
bătrâne de vânt pe ruinele unei râpe întune
cate. Jos curge gârla în ale cărei ape se îm
pleteşte sîngele apusului. Minunat clar — obs
cur şi poezie a serei! 

E seară, da, seară adevărată, căci te în-
iioară ca realitatea, te pune pe gânduri, te în
spăimântă neînţeles, aşa cum ne înspăimântă 
în fiecare zi, fără să ne dăm seamă, de întuneri
cul ce vine când soarele dispare. E seară. Lu
mina ne părăseşte şi ne cuprinde o teamă 
vagă. Ne copleşesc gânduri şi simţeminte cari 
nu ne încearcă nici odată în timpul zilei. Avem 
părerea că am îmbătrânit cu mult, după cum 
avem părerea, dimineaţa, că sântem mai ti
neri. Şi ne grăbim să aprindem lămpile, ca 
să gonim fantomele întunericului. 

Dintre toţi maeştrii penelului, fără în
doială că Rembrandt şi cu Leonardo da Vinci 
sânt cei mai mari, fiindcă sânt cei mai pro
funzi. Ei au avut mijloace să ne redea nu nu
mai imaginele materiale, admirabil reproduse, 
ci şi duhul neliniştitor, ecou al universului în 
sufletele noastre, pe cari nu'l vedem ci'l sim
ţim numai. Se spunea de Rubens că amesteca 
sânge în culorile lui, de aceea înfăţişa carnea 
omenească cu atâta exactitate. De Leonardo 
şi de Rembrandt, aş spune că şi-au muiat pe
nelul în azur, în nouri, în chiar sufletul ome
nesc. Căci ei sânt sigurii dintre pictori ale 
căror tablouri ne sgudue şi ne pătrund pen
tru totdeauna, ca o scena din Shakespeare 
sau un pasaj din Dante. Ei lasă în noi o im
presie care ţine odată cu viaţa. 
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situaţia de a contribui, şi conlucra la condu
cerea sau cel puţin la controlarea afacerilor 
„Tribunei", n'am decât să-i opun dlui Maniu 
declaraţia pe care am făcut-o în mod hotărât şi 
loial în faţa comitetului, atunci când am cerut in
stituirea unei fcomisiuni de înţelegere şi când 
totodată am invitat în mod solemn onoratul 
comitet ca să între şi el în direcţiunea 
„Tribunei", pentru ca întregită pe aceasta cale, 
direcţiunea „Tribune? sa poarte apoi atât 
răspunderea materială, cât şi pe cea de ordin 
moral pentru viitorul acestui ziar naţional". 
Noi socotim, că un oiert mai la loial şi mai 
desinteresat decât acesta, din partea acelora 
cari prin muncă şi jertfe au creiat acest aşeză
mânt national, nu se putea face. Căci, nu poate 
nici dl Maniu, nici onoratul comitet pre-
tiude să ieşim din casa noastră fără nici o 
condiţie. 

— Noi, i-am invitat să vie să ^contribue" şi 
sä „conlucre" cu noi ca fraţi, îi-am deschis 
uşa casei noastre, să intre, ei ni-au poftit însă 
ca mai întâi să ieşim noi afară, atunci vor 
vorbi cu noi despre conlucrarea împreună. 
Dorinţa asta loială nu li-am putut-o împlini. 

Pe la anii 1890 am fost şi eu consultat şi 
am luat şi eu parte la desbaterile urmate pe 
atunci în chestia de organizare a „Tribunii" 
vechi şi m'am pronunţat în contra punerii foii pe 
bazele societăţilor de acţii. Pe atunci era însă 
mai puternic glasul dlui Coroianu şi — a în
vins. In anii 1905—6, pe timpul când era în dis
cuţie înfiinţarea ziarului „Lupta", iar m'am ri
dicat şi am cerut altă organizare pentru ziar. 
Deastadată însă m'a combătut şi a învins — 
dl Maniu cu argumentaţiile d-sale puternice. 
In ambele cazuri, sfârşitul a fost un total 
dezastru al ambelor ziare, şi o prăbuşire, sub 
ochii comitetului, a unor considerabile averi 
nationale. 

Din experienţa acestor triste cazuri, ani în
tregi m'am frământat, cum aş putea da, în si
tuaţia noastră nefastă politică, cea mai bună, 
organizare ziarului „Tribuna". Din aceste 
frământări îndelungate a răsărit organiza
ţia de azi a „Tribunei" care, şi acum măr
turisesc, că ieste cea mai bună şi mai reală 
posibilă. Nu ieste exactă nici aceea afirmaţie 
a dlui Maniu, că eu „n'aş fi voit să arat co
mitetului actul fundatjonal al „Tribunei" — 
fiindcă eu am declarat şi acum în Cluj, că am 
la mine două exemplare din actul fondaţional. 
I-am rugat pe căpeteniile comitetului să-1 ci
tească. L-au avut chiar în mâni dl Ivan şi dl 
Vaida. Dar mărturisesc că am rămas în sufle
tul meu mâhnit, că pentru o muncă a mea de 
ani de zile, nu s'a găsit nici unul care să sa
crifice câteva minute, ca să vadă şi să se con
vingă de munca şi sacrificiile, de ani întregi, 
aduse de mine pe altarul neamului meu. Dim
potrivă văd acum cu durere, că dl Maniu îşi dă 
oarecum silinţa să mă prezinte în fata publi
cului, ca şi cum aş avea ceva de tăinuit în 
chestia naţională. Ca să spulber toate aceste 
bănnieli, iată fac aci în mod public o nouă 
propunere: învit pe fruntaşii comitetului Dr. 
T. Mihali, preşedinte, Nicolae Ivan, vicepre
şedinte, Dr. Aurel Vlad, Dr. Iuliu Maniu şi 
Dr. A. Vaida să ostenească până la Arad, 
ori să designeze dânşii un loc, unde ostenesc 
eu bucuros, şi sânt gata să le pun la dispo
ziţie actele de întemeiere ale ziarului „Tri
buna", căci aceste sânt sigur că numai cinste 
pot să-mi aducă mie şi „Tribunei". 

Din restul expunerilor dlui Maniu, văd însă 
tot mai mult că între noi este şi o oarecaree mică 
deosebire de vederi, în ce priveşte dreptul li
berei discutiuni în cresă, care după părerea 
mea nu poate fi încătuşat în formele şi forma
lităţile preconizate de dsa. Eu am crescut la 
altă şcoală precum văd, care se deosebeşte 
mult de şcoala intoleranţei pe care o văd 
manifestându-se în mentalitatea dsale. Nu 
cred că evoluţia firească a lucrurilor să poată 
ii oprită prin concluze de comitet. Concepţia 
dsale ar duce fără îndoială la un adevărat de-
potism în viata noastră publică. N'are comi
tetul nevoie de astfel de măsuri împotriva 
presei, ca să vie să-şi apere şi să-şi susţie auto
ritatea sa. S'au desvoltat de altfel aceste păreri 
foarte frumos, în nenumăraţi articoli în „Tribuna"; 
d. Maniu e liber să nu fie de acord cu vede
rile noastre, dar monopol nu poate sa pună 

nici d-sa, nici onoratul comitet pe vederile 
sale. 

In sfârşit mai dau o ultimă asigurare, în 
mod solemn, în numele „Tribunei", dlui Maniu. 
Dsa spune că „în fata situatiunei extrem de 
grave, când stăm în pragul unei lupte decisive 
care nu se poate evita pentru asigurarea exis
tenţei noastre nationale : trebue să clarificăm 
înainte de toate )i de urgentă situaţia parti
dului. Trebuie sa ştim şi să fim cu desăvîr-
şire in clar, că la cine poate conta partidul 
intre orice împrejurare. 

Dl Maniu să fie de partea asta liniştit : cu 
cinstea mea de om îl asigur, că la „Tri
buna* poate conta partidul între orice îm
prejurare. In privinţa asta situaţia e clară şi 
dl Maniu şi-ar putea mâne băga sabia în 
teacă, pentru a şi-o păstra pentru acele lupte 
decisive. Să nu-1 doară capul de „Tribuna", 
ea este o stâncă pe care se poate răzima 
partidul şi causa naţională în toate vremurile 
şi îh orice împrejurare. 

Articolul d-lui Maniu* 
Nu era obiceiu până acum să se publice amănunte 

din şedinlele comitetului naţional. Nu aş face aceasta 
nici acum, dacă cele comunicate de «Tribuna* în nu
mărul său de Joi, 9 Martie n. nu ar fi potrivite de a 
aşeza în colori falşe înaintea opiniei publice româneşti 
intenţiunile comitetului naţional cu privire la afacerea 
»Tribunei«. Nu fac lucrul acesta nici acum bucuros, 
precum nu bucuros intru, peste tot, în discuţii pole
mice, dar simt, că interese de ordin mai înalt pretind 
lămurirea atitudinei comitetului naţional şi a hotă-
rtrei sale luate în ultima şedinţă cu privire la criza 
»Tribunei«. 

Prezentându-se dl Nicolae Ivan, vice-prezidentul co
mitetului naţional, la şedinţa ţinută în 6 1. c. în Cluj 
şi declarând, că se solidarizează cu hotărîrile aduse 
de comitet în şedinţa ţinută Ia 20 Dec. a. tr. în Bu
dapesta, şi că însuşi consideră de neactuală propu
nerea sa referitoare la mutarea ziarului „Românul" 
delà Arad, propunere făcută în necunostinţă de cauză, 
şi-a exprimat dorinţa, împărtăşită de noi toţi, să se 
facă ordine la „Tribuna" şi să se restabilească pacea 
în viaţa ziaristicei româneşti. DI Dr. Nicolae Oncu 
asemenea a declarat, că este pătruns de sentimente 
sincere de pace, a declarat apoi, — la somaţia dlui 
Dr. V. Branişte. — că s'a prezentat Ia şedinţa comi
tetului cu autorizarea colegilor săi delà „Tribuna", 
dar nu i stă în putinţă a garanta executarea conclu-
zelor comitetului, decât numai în cazul, dacă aceste 
concluze nu vor fi în contrazicere cu regulamentul 
intern (actul fundaţional) al „Tribunei", pe care însă 
n'a voit să-1 facă cunoscut comitetului, deci numai 
întru atâta, întru cât acele concluze ale comitetului 
vor întâmpina consentimentul colegilor săi delà „Tri
buna", precum apare aceasta şi din articolul „Tri-
bnnei". 

Această declaraţie a dlui Dr. Nicolae Oncu ar fi 
justificat pe deplin sistarea oricărei discuţii mai de
parte asupra propunerii dlui N. Ivan, dorind însă în 
mod sincer de-a preciza peste orice îndoială situaţia 
«Tribunei« în sînul partidului naţional, după lungi 
discuţii, am prezentat propunerea mea, publicată şi 
în »Romanul«, care a întimpinat asentimentul unanim 
al tuturor membrilor din comitet, afară de dl Dr. 
Nicolae Oncu. 

i Văzând dl Dr. Liviu Leményi neîncrederea, cu care 
întimpină dl Dr. Nicolae Oncu modul de soluţiune 
propus de mine, a făcut o propunere intermediară, 
foarte scurtă, în care nu se cerea altceva delà dl Dr. 
Nicolae Oncu, decât să declare în numele său şi al 
consoţilor săi, că recunoaşte autoritatea partidului na
ţional şi a comitetului său şi puterea disciplinară a 
comitetului asupra »Tribunei«, lăsând toate celelalte 
chestiuni să fie rezolvite, prin comisiunea ce are să 
se exmită. D. Dr. Nicolae Oncu n'a voit să facă nici 
declaraţia cerută de dl Dr. Liviu Leményi, ci a cerut 
să se întrerupă şedinţa pentru câtva timp, ca dsa să 
poată pregăti şi propune un mod de soluţie, 

Satisfăcându-se cererea dsale, după redeschiderea 
şedinţei dl Dr. Nicolae Oncu a declarat din nou, că 
na primeşte nici una din modalităţile propuse şi a 
prezentat propunerea sa, publicată în numărul amintit 
al „Tribunei". Văzând dl Dr. Liviu Leményi — băr
bat apreciat în mod osebit pentru agerimea şi buna 
sa credinţă în toate afacerile publice şi iubit chiar 
pentru firea sa împăciuitoare — că dl Dr. Nicolae Oncu 
încunjură în declaraţia sa toate chestiunile esenţiale şi 
meritorii, cari formau miezul discuţiunilor, a declarat 
numai decât, că nu primeşte propunerea dlui Dr. Ni
colae Oncu, ba a retras şi propunerea sa intermediară, 
care nu ar fi fost acomodată a clarifica chestiunile, 
pe cari dl Dr. Nicolae Oncu Ie încunjură în mod 
evident în declaraţiunea sa. Astfel s'a primit apoi în 
unanimitate hotărîrea cunoscută. 

Criza „Tribunei" a isbucnit din împrejurarea, că 
domnii delà „Tribuna" au declarat — conform pro
cesului verbal prezentat comitetului central — în şe

dinţa comitetului comitatens delà Arad, că dânşii che
stiunea „Tribunei" nu o supun aprecierii comitetului 
central naţional. Este deci firesc, că comitetul naţional 
nu putea intra în discuţie asupra „Tribunei" şi nu 
putea exmite comisiunea cerută de dl Dr. Nicolae 
Oncu, până nu avea declaraţiunea hotărîtă cuprinsă, în 
prima propoziţie a concluzului comitetului, că adică 
„Tribuna" supunându-se disciplinei de partid admite 
afacerea sa aprecierii comitetului naţional, declaraţie, 
pe care dl Dr. Nicolae Oncu nu era aplicat s'o facă 
ori nu era în situaţia să o poată face. 

Al doilea izvor de permanente neînţelegeri a fost 
chestiunea conducerii intelectuale, politice şi materiale 
a „Tribunei". 

„Tribuna" a ţinut totdeauna să accentuieze, că ave-
rea ei este „avere naţională", că ea este destinată a fi 
în serviciul partidului naţional, fără însa a fi pus con
ducerea partidului în situaţia de-a contribui şi a con
lucra Ia conducerea, sau cel puţin Ia controlarea afa
cerilor „Tribunei". 

Izbucnită odată criza „Tribunei" era naturală şî 
logică străduinţa comitetului de-a limpezi şi această 
parte a chestiunei. 

Nu dorul de-a se înstăpâni comitetul asupra averii 
materiale de problematică valoare a „Tribunei", ci nă
zuinţa de-a se face ordine la „Tribuna" a determinat 
comitetul să aducă hotărîrea sa. 

Că n'am dorit şi nu dorim »pur şi simplu* să fie 
scoşi dumnealor »din casa proprie* (vezi articolul 
»Tribunei«), o dovedeşte declaraţia făcută de mine 
deodată cu prezentarea propunerei primite, că departe 
este de noi gândul să luăm conducerea faptică a afa
cerilor »Tribunei« din mâna intelectualilor din Arad, 
cari au meritul a fi susţinut »Tribuna«, ci dorim nu
mai, ca acei intelectuali dispunători asupra politicei şi 
ţinutei politice a »Tribunei« să fie aderenţi şi mem
bri ai partidului naţional, cari având încrederea parti
dului, nu cu delà sine putere, ci în temeiul manda
tului delà comitet să fie la conducerea ziarului »Tri
buna«. Am declarat şi aceea, că ştiind prea bine a-
precia străduinţele intelectualilor din Arad şi din co
mitatul Aradului întru întemeierea şi susţinerea »Tri
bunei«, eu aş fi cel dintâi, care aş protesta în contra 
tendinţei de a lua conducerea faptică din mâna Ară
denilor. Chiar peutru a înlătura orice bănuială, am 
propus exmiterea unei comisiuni, care să fie compusă 
din atari membri ai comitetului, cari nu sânt nici în
tr'o privinţă angajaţi la controversa din jurul »Tribu
nei«, declarînd, că nici eu nu voi primi a face parte 
din această comisiune, chiar şi dacă mi-s'ar oferi acea
stă onoare. 

Este însă evident, că comitetul nu a putut exmite 
comisiunea cerută de dl Dr. Nicolae Oncu, fără a fi 
contribuit dsa la creiarea unei baze principiale, obli
gatoare pentru domnii delà »Tribuna«, pentrucă lu
crările comisiunei nu puteau promite un rezultat, câtă 
vreme nici măcar baza de discuţie nu era peste orice 
îndoială statorită. 

Exmiterea comisiunei, în lipsa acestei baze ar fi 
cauzat numai trăgănarea crizei şi creiarea unei nesi-
guranţe, în ce priveşte atitudinea comitetului de o 
parte şi a „Tribunei" de altă parte. Iar în viaţa unui 
partid politic nimic nu poate fi mai dezastruos, decât 
o ţinută nesigură, şovăitoare din partea organelor de 
conducere. 

In faţa situatiunei politice, extrem de grave, când 
stăm în pragul unei lupte decisive, care nu se poate 
evita, pentru asigurarea existenţei naţionale: trebue să 
clarificăm înainte de toate şi de urgenţă situaţia in
ternă a partidului. Trebuie să ştim şi să fim cu de-
săvîrşire în clar, că la cine poate conta partidul între 
orice împrejurări. 

Nu animozităţi personale şi nici prejudiţii închi
puite, ci această necesitate reală ne-a îndemnat să luăm 
măsurile cunoscute faţă de „Tribuna". Îndemnaţi de 
această imperativă necesitate, suntem ferm hotărîţi a 
lua măsuri ca „Tribuna", care a dat naştere până 
acum Ia două crize grave în viaţa partidului naţional, 
să nu mai poată da naştere şi la a treia criză, atunci, 
când — poate — ea nu se va mai putea remedia. 

Vom regreta nespus de mult, dacă străduinţa noa
stră cinstită, curată şi de absolută bunăcredinţă nu va 
fi înţeleasă din partea celor chemaţi, dar nu vom pu
tea absta delà ea, pentrucă nu suntem aplkaţi a ac
cepta stări de lucruri, pentru cari nu putem purta 
răspunderea. 

„Tribuna" trebuie să se decidă a alege între cele 
două posibilităţi: ori să inziste asupra recunoaşterei 
sale de a fi avere naţională şi organ al partidului na
ţional, care „stă în serviciul programului politic al 
naţiunei române" şi atunci are să recunoască autori
tatea partidului naţional român şi dreptul de condu
cere, de control şi de disciplină al comitetului acestui 
partid, ori să se mulţumească a fi un organ „inde
pendent" cu importanţă provincială, fără dreptul dea 
pretinde pentru sine o deosebită consideraţie, atunci 
când comitetul naţional îşi îndeplineşte cele mai ele
mentare datorii de conducere a vieţii noastre politice. 

Noi acceptăm cu plăcere oricare dintre aceste două 
soluţii, singure posibile, pentrucă oricare dintre acestea 
va avea însuşirea binefăcătoare de a clarifica situaţia. 

Iar noi numai aceasta o voim. 
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t Dr. Fetru Span. 
- 1880-1911. -

O scurtă telegramă din Sibiiu ne anunţă 
că Dr. Petru Şpan, profesor seminarial, a 
repauzat azi în vrâstă de 51 de ani. 

Cu Dr. Şpan Şcoala Română pierde pe 
unul dintre muncitorii săi cei mai harnici şi 
dezinteresaţi, care — înzestrat cu alese calităţi 
de pedagog, stăpân peste o comoară bogată de 
cunoştinţi — a muncit, de pe catedră şi în 
presă, cu însufleţire de apostol pentru deş
teptarea poporului, dându-i pre< ţi şi învă
ţători luminaţi. 

Născut în Lupşa (comitatul Turda-Arieş), 
la 4 Iunie 1860, după terminarea studiilor 
liceale a trecut la universităţile din Viena 
şi lena, de unde s'a întors, după ce a luat 
doctoratul în filozofie, ia institutul semi
narial şi teologic din Sibiiu, dovedindu-se 
în curând ca cea mai distinsă forţă didac
tică a acestui institut. 

Iubit de elevii săi, prelegerile sale peda
gogice erau ascultate cu drag, căci deschi
deau mereu orizonturi noui şi largi. Dr. 
Petru Şpan nu s'a mărginit însă numai la 
propagarea luminii de pe catedră, ci a des
făşurat cea mai rodnică activitate publicis
tică, publicând mai multe manuale de şcoală 
şi studii pedagogice («Treptele formale ale 
învăţământului»; «Studii pedagogice» «Idei 
pregătitoare în pedagogie etc.), pe lângă 
numeroase articole publicate în presa co
tidiană şi periodică. 

De patru ani de zile publica şi o revistă 
pedagogică «Vatra şcolară*, susţinându-o 
prin o muncă neobosită şi însemnate jertfe 
materiale. 

In anii din urmă a fost atacat de ger
menii unei boii grele, cari i au pus capăt 
vieţii în vrâstă de abia 51 ani. 

înmormântarea lui va avea loc în Sibiiu, 
Joi, la 16 Martie n. 

Odihnească în pace! 

Părerile unui fruntaş. 
Acum când dl Maniu ne precizează 

atitudinea comitetului naţional faţă de 
„Tribuna" într'un mod, ce aproape 
nu mai lasă nici o îndoială, nu va fi 
poate fără interes să reproducem pen
tru cetitorii noştri părerile unui distins 
fruntaş al vieţii noastre publice, dintr'o 
scrisoare particulară adresată dlui 
Oncu. Iată-le. 

Prea stimate Domnule Oncu, 
îmi arată un prietin cel mai nou număr 

din ziarul „Românul" care apare in Aradul 
Dvoastră : în acel ziar am văzut în sfârşit 
limpede ieşită la iveală cauza şi scopul în-
tregei campanii de distrugere, pornită de 
domnii cei nui împotriva „Tribunei*. Deci-
siunea comitetului, luată în şedinţa ţinută la 
Cluj înseamnă lămurit: 

jdaţi-ne nouă rodul muncii şi grijilor şi 
sacrificiilor şi ostenelilor voastre ; plecaţi din 
casa făcută de voi şi lâsaţi-ne noua şi casa 
şi hambarele pline şi toi ce a-ţi adunat. Noi 
sântem naţia, noi sântem stăpânii întregei 

I naţii româneşti câtă este şi răsuflă între Tisa 
şi Predeal şi cu oarecari drepturi de tribut 
chiar mai departe ; tot ce aţi făcut voi: 
casă, tipografie şi toată gospodăria de mancă 
intelectuală făcută şi adunata de voi — este 
a noastră, „deci afară Iй 

îmi este grea, îmi este scârbă sâ văd câ 
în faţa inimicului care vd strânge de toate 
părţile şi prin toate mijloacele, dela cele mai 

j viclene până la brutalitatea glonţului, vii-
I toarea — ce viitoarea ? — actuala generaţie 
j care vrea să fie conducătoarea necazurilor 
j naţiei arată aşa porniri egoiste, rele hrăpă-
I reţe, erostraiice. 
j Dar dânşii şi-au arătat priceperea şi de-

sinteresarea când au înfiinţat ziarul lor la 
í Budapesta. Pentru aceea ticăloasă {da ti-că-

loa-să) „Luptă" s'au dat şi s'au cheltuit, 
din sărăcia acestui neam imgreunai de nă
cazuri, de zecimi de ori mai mult decât 
pentru „ Tribuna" şi ce s'a ales ? Ticăloşie 
şi ruşine !! 

Nu, domnule Oncu, nu daţi din mână „Tri
buna" şi ce aţi strâns pe lângă ea ; — dacă 
daţi, praf se face. Să continue a lucra ca şi 
înainte, nu că nu s'au făcut greşeli, căci 
greşeli nu se fac numai acolo unde nu se 
lucrează. 

Voiesc să lucreze alţii altfel, sau aiurea, 
sau cu alte mijloace ? Să-şi facă ei aşezarea 
lor şi să-şi procure unelte de muncă. Des
potismul tiranic cum îl voiesc dânşii în viaţa 
politică a Românilor din Ungaria, se luptă 
din greu Papa dela Roma să-l ţie între cle
ricii lui şi încă tot nu poate — şi are 
aproape două mii de ani din putere tradi
ţională ! 

Nu, nu daţi „Tribuna". Aduceţi-vă aminte 
de felul cum a fost „salvată* averea naţio
nală, care cu multă greutate se adunase la 
institutul tipografic la Sibiiu! Câteva luni 
după ce au pus mâna pe ea „salvatorii" şi 
conducătorii oficiali, praf s'a ales, n'a mai 
rămas nici ruine. 

Nu o daţi! Cine vrea, să vie sâ lucreze la 
dânsa spre aşi lumina naţia năcăjită. 

Pentru cultura învăţătorilor 
noştri. 

— Din arhidieceza Transilvaniei. — 
Un mijloc prin care am putea înarma în-

văţătorimea şi cu mai mult idealism şi cu 
o mai bună pregătire teoretică şi practică, 
sânt cursurile de vară pentru învăţători. 
Statul organizează în fiecare an mai multe 
astfel de cursuri şi ele au fără îndoială, o 
influenţă binefăcătoare asupra şcolii. Mulţi 
învăţători de ai noştri cercetează aceste 
cursuri, ele însă, trebue să recunoaştem, 
nu dau învăţătorimei noastre aceace le tre
buie, din punctul nostru de vedere. De a-
ceea credem că e de absolută necesitate ca 
să organizăm noi pentru învăţătorimea 
noastră cursuri tie vară, în cari să-i dăm 
aceea de ce credem noi că are astăzi tre
buinţă. 

Cursuri de vară s'au mai ţinut Ia noi şi 
în trecut Ele se pot urmări până la anul 

I 
1863, când episcopul de atunci A baron de 
Şaguna >rînduieşte conferinţe dăscăleşti după 
metoda lui Belu şi Lancastru, numind din 
corul învăţâtoresc spre acest scop comisari, 
cari şi-au săvârşit misiunea spre mulţămirea 
sa şi s'a convins, că aceste conferinţe mult 
au confăptuit spre perfecţionarea învăţăto
rilor şi spre a cunoaşte mai de aproape 
chemarea lor«. (Actele sinodului din Sibiiu 
1864, pg. 13—14). Aceste conferinţe, cari 
au ţinut trei zile, nu trebuiesc confundate 
cu conferinţele noastre de azi, căci ele au 
fost de fapt nişte cursuri la cari învăţătorii au 
fost examinaţi de către comisari şi au fost 
clasificaţi cu note. Intre altele învăţătorii tre
buiau să ştie > Instrucţiunea, « dată de Şaguna, 
de rost (Amicul şcoalei 1862, pg. 202 squ). 
La 1866 »conferenţeleînvăţătoreşti oficioase*, 
cum se chemau, se înlocuiesc cu «conferinţe 
libere,« de cari trebuia să se ţie în fiecare 
protopopiat una. In sinodul din 1874 co-
misiunea şcolară a făcut propunerea ca »să 
se denumească câte un conducător dintre 
învăţătorii cei mai harnici şi să i îndatoreze 
pe învăţătorii poporali a se întruni pe un 
timp de 2—3 săptămâni la ascultarea de 
cursuri suplinitoare pentru ulterioara cuali-
ficaţie metodică-didactică a învăţătorilor po
pulari.* (Actele sinodului 1874 pg. 88—89). 
La 1875 s'a edat de sinod un regulament 
pentru »cursurüe supletorii« învăţătoreştî. 
(Actele sinod. 1875 pg. 124—6) pe baza 
căruia s'au convocat la 1876 cursuri suple
torii. La cel din Sibiiu, pe care-1 conducea 
Visarion Roman, şi care s'a deschis la 16 
August şi s'a terminat la 5 Sept au parti
cipat Ia început 92 de învăţători. Până la 
sfârşit numărul s'a urcat la 115. (Şcoala ro
mână A. I. pg. 280). 

Planul de prelegeri era la aceste cursuri 
următorul : 

In ziua I. 
8—9 Gramatica română. 
9 — 10 Exerciţii ortografice şi stilistice. 

10—11 Critica planului de învăţământ 
3 - 4 Computul. 
4—5 Gramatica. 

In ziua a II. 
8—9 Gramatica. 
9—10 Computul. 

10—11 Critica planului de învăţământ. 
3—5 Grădinăritul teoretic şi practic 

Aceste două împărţiri de ore alternau. 
(Şcoala română 1876, pag. 272). 

Marele pedagog loan Popescu, pe atunci 
profesor de seminar şi protopop al Sibiiu-
lui, a îndatorat pe toţi învăţătorii din trac-
tul său să ia parte la ele. »Cei ce vor lipsi 
zice în circulara Nr. 1522—1875 — nu 
vor mai putea fi învăţători «. 

Cursurile acestea s'au continuat şi în anii 
următori. La 1878 s'au ţinut în Făgăraş. 
(Şcoala română 11. pag. 233). 

Şi greco-catolicii au organizat astfel de 
cursuri. In urma dispoziţiunii senatului şco
lar archidiecezan din Blaj s'au ţinut în Dej 
la 1875, 1876 şi 1877 cursuri de vară de 
câte 10 zile. 

Seria cursurilor de vară la noi pare a s e 
fi rupt la 1878. Ele n'au mai înviat până 

Ocazie de cumpărat mobile! 
Din cauza producţiei abundente poţi' 1'afla pentru preţurile cele mai scăzute 

Eft? S i é k i l y şi Beii « A " ' Ä 

Oamenilor acreditabili se vând şi pe lângă 

= plătire în rate lunare f ă r ă n i c i ° u r c a r e 
' de preţ. 

= Mare asortiment în trusouri pentru mirese, z z 
La cerere din provincie trimite bogatul catalog ilustrai 
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la 1889, când au reapărut în altă formă, 
ca cursuri de vară pentru lucrul manuaL 
Astfel de cursuri conduse de actualul mă
iestru de lucru manual dela şcoala nor
mală din Bucureşti, domnul Oheorghe 
Moianu, s'au ţinut în două veri, (1889— 
1890) şi ele au aflat un frumos răsu
net. Dacă s'ar fi stăruit cu răbdare în 
direcţia apucată s'ar fi putut face lucruri 
foarte frumoase. La cursurile din 1890 au 
participat şi un însemnat număr de învă
ţători din Bucovina şi din România. 

Scriitorul acestor rânduri a fo>t foarte 
plăcut surprins când, în primăvara anului 
trecut a dat într'unul din cele mai jidovite 
târguşoare din Moldova, în Podul Iloaei, 
peste un învăţător, care a luat parte la 
aceste cursuri, şi care povestea cu mult en
tuziasm, despre ele, neuitând să regrete în 
aceiaş timp, că nu s'au mai ţinut şi după 
1890 astfel de cursuri. 

De douăzeci de ani încoace învăţători 
singuratici cer sporadic prin ziare sau prin 
conferinţe cursuri de vară româneşti. Se 
vede că-i apasă greu cele ungureşti şi că 
ar dori din tot sufletul să se cultive în di
recţia reclamată de sufletul poporului nos
tru, — dar până acum nu s'au făcut paşi 
ca această dorinţă, care nu e o dorinţă per
sonală a învăţătorilor noştri, ci e o necesi
tate a culturel" româneşti, să se ducă Ia în
deplinire. 

Deşi — fără îndoială — i-a sosit tim
pul. 

Scrisoare din Budapesta. 
O zi de primăvară. — încă unul: Aurel 
Neagoş ! — Un începui bun. — Jubileul de 
50 de ani a Societăfii „Petru Maior'. — 

Apropo ! 
Budapesta, 13 Martie 1911. 

O dimineaţă luminoasă a bătut la geamul 
Pestanilor. Un suflu prietinos, o adiere călduţă, 
primăvăratică, a cerut intrare în peşterile reci, 
răscolind lumea, care s'a strecurat ca un roi 
pe pânza bulevardelor. Un furnicar de oameni 
de ambele sexe a năpădit străzile pentru a în-
timpina prima solie a primăverii... 

Raza de nădejde ce tresaltă sânii creatori ai 
firii, rîsul gingaş de copil ivit luminos în ză
rile desgheţate, norii fumurii ce albesc ici-colo 
limpezimea albăstrie a cerului, mireasma a-
romată, mirosul mugurului, — toate acele mii 
şi mii de plăceri, ce mângâie sufletul şi înflă
cărează privirea, şi rumeneşte obrazul, tot su
flul de întinerire — anunţat de primul zâmbet 
al soarelui de primăvară — se resimt în 
mişcările vioi, în gesturile aprinse, în limpe
zimea ochilor ce se încrucişează şi se aprind... 

De dimineaţa până seara, valul curge fără 
răgaz, cercând parcă ceva din mireasma dulce 
a viorelelor, din mirosul ierbei gata să sbuc-
nească din inima pământului ! 

Şi obrajii ofiliţi se rumenesc, frunţile se des
creţesc... §i nimic nu-ţi mai aminteşte de chi
purile otrăvite de lupta pentru trai de adi
neaori ! 

Sufletele noastre se prefac, gândurile se agită 
şi simţim cum primăvara vesteşte mugurii 
unor noui iluzii, unor noui nădejdii. Prin pute
rile ei neştiute, prin vraja ei întineritoare, căl
dura soarelui te duce la odoarele veşnic mân
gâietoare ale trecutului. Şi fără să ştii cum, 
colinzi fericit uliţele, cu gândul şi sufletul trăind 
viaţa de odinioară, când abia începeai a te ivi 
din mugur... 

Icoanele copilăriei răsar rând pe rând, re
vine trecutul cu farmecul lui, cu perândarea 
chipurilor dragi... Se desluşesc ochii dragi de 
mamă şi faţa blândă aplecată pe patul tău... 

Simţi mângâierea sărutului ei şi auzi gura 
' ce-ţi şopteşte încet : 

Cici-cioară 
Să iasă copiii afară... 

Şi dacă tresari e că-ţi aduci aminte de tre
cerea manei prin pletele tale cârlionţate... 

Sunt vremuri trecute, cu farmece de primă
vară; sunt vremuri ce servesc caisvorde ră-
corire... Sânt vremuri ce au trecut... şi iarăş 
revin cu fiecare primăvară... 

« 

Ce joc ascuns şi nemilos e în destin ! Te 
cruţă, te nutreşte, te îndeamnă — iscodeşte fel 
de fel de iluzii, cu cari te atrage spre înăl
ţimi, — iar când te apropii de ţintă, când ai 
iluzia împlinirii făgăduinţii, când întinzi mâna, 
te frânge, te ucide!... 

Jertiă după jertfă cere, cu o poftă nesătu
rată de gâde, şi cu iiecare jertta urmează a-
celaş joc de îmboldire şi de făgădueli, — ca 
la urmă să curme firul ţesut cu atâta zoală 
şi să prăbuşească visuri, lupte şi speranţe în 
valul zădărnicii... 

Şi-a secerat a cincea jertiă dintre Români !... 
La plecare l'au petrecut ochi de mamă... iar 

acum când aceiaşi ochi abătuţi de bătrâneţe 
caută în zări să-1 vadă venind, când inima 
de mamă ce a suspinat de-atâtea ori în a-
murguri, aşteaptă îmbrăţişarea revederii... o 
sbîrnăitură rece a firului telegrafic aduce 
vestea aspră că cel aşteptat doarme somnul 
veşnic pe scânduri reci, departe de mamă şi 
ţara lui... şi că aşteptarea e zadarnică: El nu 
mai vine... 

Nu mai vine ! Şi câte promitea la plecare, 
Atunci nu mai vine, când ar trebui să-1 în-

cunjurăm şi să-i spunem „ai învins, bucu-
ră-tee... Cum să oprim suspine, când ar trebui 
să ne bucurăm în jurul lui, ca cel mai fericit? 
Cum să oprim lacrimile şi să-i zicem trist 
„dormi în pace !" — atunci când înarmat s'a 
întors din luptă? 

El nu răspunde ! Tace pentru vecie !... 
Intre noi rămâne iar uu gol... şi o nouă du

rere se alătură celorlalte. Mai deplângem un 
coleg... şi uluiţi mai trimitem o nouă condo-
lare unei mame, noi cei necondolaţi de ni
meni... 

Aurel Neagoş va dormi sub piatra rece, şi 
orice va fi scris pe această piatră,., va fi măr
turie despre zădărnicia unui trai fără noroc ! 

« 

Primăvara înseamnă mişcare mai vie, mai 
intensă. Pretutindeni se observă o încordare, 
un zor de muncă. Tinerimea română a dove
dit şi ea ce poate, făcând să amuţiască gurile 
cârtitorilor, 

Concertul succes, căldura şi însufleţirea din 
3 Martie, îşi are continuarea. S'a hotărît or
ganizarea câtorva conveniri sociale. Societatea 
„Petru Maior", în favorul căreia s'a organizat 
petrecerea, caută mereu sa înfiripe legătura 
de care se pomeneşte de atâta vreme fără a 
se fi ajuns la nici un rezultat pozitiv! Sloiul 
de ghiaţâ ce a despărţit tinerimea de colonia 
română par'că s'a topit... Şi ar fi de dorit ca 
atât din partea tinerimii, cât şi dintr'a colo
niei să se încerce totul, ca să nu se mai aşeze 
iar între ei. 

Un moment ce merită deosebita atenţiune e 
încercarea câtorva tineri de a se constitui în 
o societate de conferenţiari. Scopul le este de 
a se întâlni şi de a discuta împreună temele 
şi modul cel mai potrivit pentru a sprijini 
„Asociaţiunea" în tendinţa ei de-a răspândi 
cultura la sate... 

Un început frumos şi de mult dorit ! 
E lucru cert că cei dintâi gregari sub stea

gul „Asociaţiunei" ar trebui să fie tinerimea 
şi în deosebi tinerimea universitară. Nepăsa
rea cu care a privit până acum tinerimea uni
versitară toate sforţările „Asociaţiunei" e con
damnabilă — căci abia 3—4 conferinţe ţinute 
anual, de obicei în satul natal al celor 3—4 
conferenţiari, sunt nişte dovezi triste despre 
lipsa noastră de însufleţire. Mai ales când tre
buie să constatăm că orice mişcare de felul 
acesta la neamurile străine a pornit dela ti

nerime, şi că cei mai însufleţiţi şi mai vred
nici luptători întru propagarea culturei au fost 
studenţii universitari. 

Ce rezultate frumoase ar da o muncă unită 
alor câteva sute de studenţi universitari, cari 
ar ţinea conferinţe şi ar înfiinţa coruri si to
vărăşii, îşi poate oricine închipui, dacă îşi dă 
seamă de rodul adus de munca boemilor în 
răspândirea culturei la sate ! 

* 

Anul viitor se împlinesc 50 de ani dela în
fiinţarea societăţii „Petru Maior". 

Acest jubileu se va serba cu cucernicia cu
venită. S'a hotărât până acum editarea unui 
„Almanah11 literar, un buchet de flori, în cari 
fiecare scriitor va fi rugat să scrie ceva. In
troducerea va cupriqde istoricul societăţii, cu 
faptele şi manifestările tinerimei concentrate 
în jurul societăţii în scurgerea celor 50 
de ani. 

Almanahul acesta va fi o dovadă a însem
nătăţii ce-o are societatea în formarea tine
rilor români, însemnătate pe care o simt toţi 
aceia cari izolaţi de massa mare a românis
mului vin la Budapesta pentru studiu — şi tră
iesc o viaţă românească de cele mai multe 
ori numai prin societate şi prin ziarele so
site Societăţii. 

La apariţia „Românului", eram curioşi să4 
vedem şi fiecare tînăr român ! membru sau 
ne membru al Societăţii, a alergat la socie
tate în credinţa că aici îl va afla. Ne-am în
şelat ! 

De-atunci nu odată am căutat „Românul" 
la societate, dar înzădar... 

Căutând după pricină — mi-a spus un tî
năr : „L'am cerut, dar ni s'a răspuns în poşta 
redacţiei, scurt şi laconic, că nu se dă redu
cere de abonament nimănui — şi bani n'avem 
să-1 abonăm căci de abia o ducem de pe 
azi pe mâne cu atâtea cheltuieli ce avem..." 

Să fie adevărat? Se poate ca o hotărâre de 
aceasta să se refere şi la tinerimea din jumi 
societăţii Petru Maior ? Tinerii ar vrea să-1 
cetească, dar „n'au bani şi trebuie să se lip
sească"... cum mi-a spus tînărul cu atâta amă
răciune în glas... 

Se poate că di director să nu „fie acasă!', 
când tinerimea săracă vine cu o rugăminte 
aşa de cuviincioasă şi îndreptăţită ? 

A. Munteanu. 

Iarăş sălbăticia jandarmilor. 
In şedinţa de ieri după amiazi a Camerei, 

deputatul ţărănist Kovács Qyula a adresat gu
vernului o interpelaţie în chestia sălbătăciilor 
jandarmereşti cari au avut loc în cercul Fehér
gyarmat după alegerea de deputat întâmplată 
luna trecută. Se ştie că în 19 Februarie s'a 
împlinit mandatul de deputat din Fehérgyar
mat, devenit vacant şi alegerea a avut loc în
tre un justliist şi un kossuthist. Cel din urmă, 
fiind sprijinit şi de guvern şi sobolii iui admi
nistrativi, a ieşit învingător. Abuzurile şi vol-
niciile s'au ţinut lanţ câteva zile înainte de 
alegere şi terorizarea alegătorilor n'a încetat 
nici acum, deşi a trecut de-atunci aproape a 
lună la mijloc. Deputatul din vorbă a prins 
în cadrele înguste ale interpelării sale una 
dintre cele mai păcătoase şi mai respingă
toare machinaţii, profesate de toate guvernele 
pentru a se putea susţinea ia putere. In in
terpelaţia sa ne-a desvăluit ruşinoasa dar ade
vărata icoană a Ungariei, din secolul al două
zecilea, cu toată corupţia şi teroarea demnă 
nu de-o ţară cultă din mijlocul Europei, ci 
cel mult de-o provincie subjugată, din cel mai 
întunecos colţ aziatic. 

Aceleaşi icoane pe cari le zugrăvim noi na
ţionalităţile de ani de zile, fără să fim ascul
taţi de nimeni, au fost prinse în culorile cele 
mai negre de un deputat ungur, membru în 
casa ţării, arătând cu numele şi locul nenu
măratele persecuţii, bătăi şi schingiuniri ce 
trebuie să îndure alegătorii din partea admi
nistraţiei şi a jandarmeriei protejate de gu-
gern. Ca întotdeauna însă, stăpânirea n'a avut 
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«ici de astădată nici o vorbă de făgăduinţă 
pentru Îndreptarea răului, ci s'a mărginit să 
iacă declaraţia tipică, că „cazuri singuratice 
m pot fi generalizate". Cele spuse de depu
tatul Kovács însă dovedesc că nu e vorba de 
un caz singuratic, şi de unul urmat con
secvent de guvern, de felul cazurilor triste 
•din Mărgineni, Taina, Galaţi, Dobra, Marco-
-veţ, Seplac si alte, cari vor rămânea cea mai 
Tuşinoasâ pală în istoria acestei ţări. Dar e şi 
foarte cu înţeles ca stăpânul să-şi iee sluga 
în apărare şi statul încă trebuie să-şi ocro
tească jandarmii asasini, căci pe tăria baione
telor acestora se sprijineşte toată puterea sa. 

Cele spuse în interpelaţie sânt numai cu
ratul adevăr şi se bazează pe acte autentice, 
iar pentru dovedirea acestora, deputatul a 
garantat cu însuş mandatul său. Brutalitatea 
jandarmilor faţă de cei cinci alegători din 
Matolcs e deadreptul revoltătoare : 

Să vă citesc un protocol — spune deputa
tul — luat cu nişte bieţi oameni paşnici cari 
fără să ştie de ce, au fost chemaţi Duminica 
trecută la primărie, unde i aşteptau patru jan
darmi. După ce i-a introdus într'o celulă, un 
sergent şi-a încărcat puşca ameninţîndu-i că 
de se vor mişca îi omoară pe loc, pe urmă 
a prins a-i bate cu stratul puştii şi cu pal
mele până i-a lăsat morţi de jumătate. Un 
bătrân de 6 0 de ani a fost bătut în piept şi 
în cap atât de cumplit încât trage de moarte. 
Ş toate acestea fără altă vină, decât că au 
votat contra candidatului sprijinit de guvern. 

• Pentru descoperirea adevărului deputatul a 
«rut să se aleagă o comisie din partidul gu
vernamental, care să iasă la faţa locului şi 
să se convingă, că de fapt cele înserate mai 
sus, sânt lucruri întâmplate. Guvernul însă 
n-a dat nici un răspuns la interpelaţia depu
tatului, sau pentru că singur e încredinţat 
de temeinicia interpelaţiei sau ca să arete cât 
de puţin înseamnă pentru el o plîngere 
dreaptă a poporului necăjit. Prin tăcerea 
tceasta însă isi învederează păcătoşenia şi 
k ruşinează singur de roadele omeneşte-i 
jale stăpâniri care păstrează încă urmele săl-
Mtăciei din stepele turanice. 

^FORMAŢIUNI . 
A R A D , 14 Martie n. 1011. 

— Comisia ministerială care face 
inspecţia nenorocitei administraţii din 
comitatul Huniedoara — a ajuns în 
oraşul Huniedoara. A inspectat primă
ria şi apoi a trecut la subprefectura 
<fe cerc. Subprefectul Kohn Károly, 
un renegat grozav, în momentul în
ceperii înspecţiunii a căzut în fata 
consilierului ministerial Dr. Ilosvay şi a 
murit instantaneu. Cu câteva zile înainte 
a fost cuprins de o agitaţie neobiş
nuită. Cine ştie ce apăsa sufletul con
ştientului slujbaş! 

— Loteria în favoarea d-nei Lucreţia 
Russu-Sirianu. Cu încuviinţarea ministru
lui regesc de finanţe loteria aranjată de d-na 
Viola de Anyos în favoarea d-riei Lucreţia 
Russu-Şirianu, nu va fi sortită în 20 Martie 
ÎI. după-cum s'a anunţat, ci numai în 20 
Aprilie nou. Cauza acestei amânări e că mai 
sânt încă multe numere de pus. Obiectul 
loteriei — după-cum cititorii noştri îşi aduc 
aminte — e un mare tablou în olei, re-
prezintând un buchet de fieri în glastră. 

Tabloul a fost preţuit de către pricepători 
la 800—1000 coroane. Facem apel la toţi 
câţi au primit liste de subscripţii să stăruie 
a strânge cât mai multe subscrieri. 

— Pentru colecta capelei din tem
niţa Aradului, s'a mai primit delà 
d-nele : 
Victoria Dr. Erdélyi (Orăştie) 10 cor. 
Văduva Luisa Doboş 6 я 

Văduva Dr. Trailescu 5 „ 
D'inainte 114 „ 

Suma totală 135 cor. 
— Moartea poetului Gh. Orleanu. A m a -

nunţat în numărul nost u de eri că poetul Gheor
ghe Orleanu a murit în Bruxelles în urma unei 
operaţi. Despre viaţa şi activitatea lui primim 
următoarele amănunte: 

Născut la 1873 în Focşani, după ce şi-a ter
minat studiile juridice în străinătate, reîntors în 
ţară, a intrat în magistratură fiind procuror şi 
judecător >a Focşani şi Galaţi. 

A debutat în literatură în 1889, scriind nuvele 
în »Adevarul« bătrânului Beldiman„ sub pseudo 
nimul »Gh. delà Odobasca« şi versuri sub acelaş 
pseudonim în »Conteporanul« delà laşi. 

Pe urmă ca student în străinătate, a colaborat 
la »Tribuna« din Sibiiu. 

A publicat în volum piesele: »Painea păca
tului», originală şi »Pentru sceptru«, traducere în 
colaborare cu D. Nanu, iar prin diferite ziare şi 
reviste o mulţime de poezii, fragmente dintr'o 
piesă originală »Vo hiţa Radului» şi din »Cid< 
al lui Corneille, traducere în versuri In ultimul 
timp colaborase la » Convorbiri Critice* şi »Să-
mănătorul.c 

Inzestrat cu o admirabilă cultură franceză, 
scânetetor causeur, poet de o inspiraţie distinsă, 
traducător fidel şi elegant, prietin amabil şi des-
interesat, Gheorghe Orleanu coboară în mor
mânt în vârstă numai de 37 ani, lăsând profunde 
regrete în sutletele celor cari l'au cunoscut. 

— Adunarea Casinei din Bozoviciu. Dnii 
membrii ai casinei române din Bozoviciu sânt 
prin aceasta convocaţi la adunarea gene
rală ordinară ce se va ţinea la 27 Martie 
st, n. 1911 la orele 10 a. m. în localitatea reu
niunii. 

Obiectele de pertractare: 1. Raportul comi
tetului, 2. Raportul casierului şi bibliotecaru
lui, 3. Darea absoluter ului, 4. Alegerea birou
lui şi comitetului, 5. Eventuale propuneri, 6. 
închiderea adunărei. 

Bozoviciu, în 10 Martie 1911. — Comitetul. 
— Surghiunul unui rege. Din Constan-

tinopol vine ştirea că Manuel, regele de 
odinioară al Portugaliei va veni aici şi se 
va stabili definitiv. Va locui pe fermecă
toarea insulă Prinkipo din vecinătatea Con-
stantinopolului. Cauza că fostul rege a pă
răsit Anglia e — după cât se spune — în
curcăturile băneşti cari îl persecută de câtăva 
vreme. 

— Armatele văzduhului. In toate părţile, 
o mare activitate se desfăşoară de diferite 
state, pentru a se stabili armate aeriene, ca
pabile să rivalizeze cu cea franţuzească. 

Germania e hotărîtă să facă orice ca să se 
aşeze la acelaş Jnivel cu Franţa. Ea e dori
toare să-şi asigure avantajul în această lup tă. 
In luna viitoare încercările rezervate aviatori
lor militari vor fi organizate la aeradromul din 
Doebritz. Ofiţerii postulanţi vor fi în număr 
de cincizeci până la şaizeci. Cei însuraţi sau 
ofiţeri de un temperament vor fi refuzaţi. Mai 
multe certificate vor fi înaintate piloţilor celor 
mai calificaţi. Ei vor primi şi un supliment de 
leafă de 25Э franci pe lună. Creditul acesta va 
fi votat de Reichstag peste câteva zile. 

Duma rusească a adoptat şi ea, fără discu
ţie, un credit de 25.000 ruble pentru anul 
acesta, şi câte 29.370 ruble pentru 1912, şi 
1913, în scop de a încuraja aviaţiunea în 
Rusia. 

Din Viena se anunţă, că date fiind progre
sele săvârşite de noul sport, rezultatele obţi
nute la cele din urmă manevre mari ale Fran
ţei, autorităţile austro-ungare vor întrebuinţa 
la viitoarele manevre dirigeabile şi aero
plane. 

Guvernul englez deasemenea se ocupă se
rios de studiul aeroplanelor în armată. La 
rândul ei, Franţa departe de a fi mulţumită 
de marea ei superioritate aeriană, munceşte 
fără preget în senzul sporirei fără încetare a 
numărului de ofiţeri aviatori. 

— Puterea banului. Pentru a adeveri ne
mărginita putere a banului, mai mulţi arhimi-
lionari din New-York s'au constituit în sindi
cat pentru a cumpăra o întreagă republică din 
Statele-Unite, a cărei bogăţii nemăsurate o-
feră cele mai avantajoase condiţii de exploa
tare. In fruntea sindicatului e şi Senatorul 
Springgs şi guvernatorul provinciei Montana. 
Sindicatul a exoperat delà preşedintele repub-
iicei Cuatemala permisia de a exploata trei 
sferturi din întreg teritorul ţării. Capitalul so
cietar e la început 70 de milioane dar la caz 
de nevoie va fi urcat la 240. In puterea con
tractului ce a avut loc între sindicat şi repub
lică, zece procente din venit îi compet cestei 
din urmă, în schimb sindicatul are drept ne
limitat de a instala linii telefonice şi telegra
fice, administraţie independentă şi se poate 
instala întocmai ca un stat de sine stătător. 
Pentru realizarea acestui plan nu mai lipseşte 
decât învoirea senatului din Cuatemala, dar 
după cât se vede aceasta încă e sigura, căci 
membrii sindicatului fac mari pregătiri pentru 
începerea lucrului. 

— Mobilizarea în Mexico. Mexi
cul mobilizează Preşedintele republicei 
a ordonat mobilizarea, care se face tot cu 
aceeaş grabă ca şi cum s'a făcut în Sta
tele-Unite. 

Acest pas al preşedintelui nu e altceva 
decât răspunsul dat guvernului din Vas-
chington, care a ameninţat Mexicul că va 
interveni cu arma întru apărarea interese
lor sale, dacă guvernul din Mexico, nu va 
fi în stare să menţină ordinea periclitata 
de cetele revoluţionarilor. Prin această mo
bilizare s'a dat greutate evenimentelor cari 
păreau până acum mai mult un joc de-a 
războiul. Acum orice trecere a hotarelor 
însemnează declararea războiului. 

— Dajdea burlac i ei. Deputatul din Seichstagul 
german, Lewetzkov din Oldenburg a prezentat comi
siei financiare din cameră un proect de contribuţie 
în care se plănueşte ca toţi burlaci şi fetele nemări-
ate, între anii 3 0 - 5 0 , cum ?i văduvele, cari n'au co
pii şi au un venit anul de 4000 de mărci, să fie ob
ligaţi a plăti statului o dajdie de 10 procente. Proiec
tul a fost primit de comisie cu majoritate de voturi, 
unul dintre membri propunea însă ca darea nouă să 
fie de 50 procente. 

— Prăbuşirea Vezuvului. Duminecă 
după amiazi s'a desprins din craterul 
Vezuvului o bucată de stâncă de vr'o 
300 metri lăţime şi 80 metri înălţime, 
prăbuşindu-se cu vuet la vale. Când 
s'a prăvălit din vârful muntelui, în 
adâncul vulcanului s'a auzit o fierbere 
şi pământul s'a cutremurat câteva 
clipe. In urma acestui cutremur sta
ţiunea trenului funicular a plesnit pe 
mai multe locuri şi circulaţia a fost 

Atelier optic. ISYOI vrednic 
de înci euere şi ieften pen

tru orice cumpărături 
D o b ó A l b e r t y K o l o z s v á r , 

Giuvaergiu. Mátyás király-tér 16. 
Fosta prăvălie H U S Z N I K . 

îşi recomendă magazinul 
său bine asortat cu cia
sornice de fabricaţie renu
mită. Mare asortiment de 
juvaere din aur, argint, bri
liante şi obiecte din argint ve
ritabil de China, cum şi m 

articole optice. 
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întreruptă. Vr'o douăzeci de escursio-
nişti ţineau tocmai drumul spre cra
ter şi puţin a lipsit să fie turtiţi de 
stâncile pornite la vale. Vulcanul pare 
retezat în două şi deasupra craterului 
pluteşte un nor de cenuşă. 

— Pentru păstrarea bisericilor în Franţa. 
Se ştie că eminentul academician şi om po
litic francez, S. Maurice Barrés, s a făcut şi 
atât prin articolele sale cât şi prin elocvenţa 
sa la Camera franceză, apărătorul bisericilor 
din această ţară, pe cari unele autorităţi lăco-
meau să Ie dărâme în parte, ca pe nişte clă
diri inutile. Zilele trecute S. Maurice Barrés a 
înaintat preşedintelui Camerei o petiţie iscă
lită de mai bine de patru sute din cei mai 
distinşi artişti şi scriitori francezi, prin care 
se cere guvernului să respecte umilele şi bă 
frânele biserici de prin sate „sigurele edificii, 
ideologice pe cari le posedă poporul". 

x Din esenţ ia m e a se poate pregăti pe lângă o 
e c o n o m i s i r e d e 2 0 0 % ieftin acasă după carte uşor 
şi curat lichi r, rum, rachiu şi coniac. Esenţa pentru 
a n litru 5 0 fileri. Rachiu alaş, Anisette, Piersică, Ben-
dictin, Chartreus, Piere imperiale, Amar, Chimin, Cafea, 
Coniac, Marăsquino, Roze, Vanilia, Esenţă pentru 1 
litru rum, de amanas şi rum de Ia mai ca 3 2 fi'erl. 
S senţă pentru 1 litru rachiu de prune, de drojdii 
şi trtbere 2 0 fileri. I litru spirt d e % rafinai 2 
cor . 2 0 fii. Părul curat şi mustaţa căruntă se 
vopsesc bine cu vopsea «IDEAL» pentru păr care 
e nestrecorată. Preţui 3 cor. Se află de vânzare în 
toată coloarea Ia Fekete Mihály , droguerie la »Iger» 
în Murâş-Oşorheiu (Marosvásárhely). 1 

Lee deschis 
On. Redacţiei 

In numărul de astăzi al ziarului „Românul", 
dl Dr. Veliciu я adresat un atac personal împo
triva mea. — Redacţia ziarului „Românul" re
fuzând publicarea declaraţiei mele de mai la 
vale, în toată estensiunea, — vă rog pe d-voa
stră să binevoiţi ai da loc. 

Cu stimă: 
Dr. Sever Ispravnic. 

Declaraţie. 
Domnul Dr. Romul Veliciu aduce, quasi în 

apelată pnblică cauza criminală a clientului 
său preotul Necorescu din Curtici. Un lucru 
ne mai pomenit până acuma. 

Fapt e, că preotul Ioan Nicmescu m'a vătă
mat în decursul pertract arii şi în legitima mea 
indignare, i-am ripostat să bage de seamă că 
pentru astfel de vorbe poate căpăta 
palme. 

Mi-sa întâmplat adecă şi mie ce i-s'a întâm
plat Dlui Vasilie Goldiş, care încă a fost silit 
să-i spună preotului Nicolescu în public, la 
cafeneaua Vas, lucruri neobişinuite pentru o 
faţă bisericească. 

Dar acel incident un l-a indignat pe dl 
Dr. R. Veliciu? 

Este fatal, că im preot dă anză la atâtea 
neplăceri, şi şi mai fatal, că advocatul său 
nu-1 înfrâna, ci mai pozează cu el pe .ter
felitul". 

Nu ştiam că pe dl Dr. Veliciu îl pasc gân
durile popularităţii, ori nepopularităţii mele, 
onorurile mele reprezentative şi tipul „Frun
taşului" din foilelon, eu îl puteam dumeri mai 
dinainte, căci nu-i stau în cale la nimic, abso-
tutj la nici o glorie. Eu sânt un simplu munci
tor, care n'am altă pretenţie decât a-mi îm
plini datoria de român şi advocat. 

Astfel, te felicit, Die Veliciu, că ţi-ai ales 
ales acest delicat subiect pentru primul debut 
cu calitatea D-tale de membru al comitetului 
redacţional dela „Românul". 

Arad, 14 Martie 1911. 
Dr. Sever Ispravnic, 

advocat 

Dare de samă şi mulţămită publică. 
Cu ocaziunea producţiunei teatrale împreunată eu 

dans aranjată de meseriaşii Români din Teiuşiu la. 26 
Februarie 1911 st. n. S'au încasat 300 coroane 30 fileri 
din care substrăgând spesele de 107 cor. 8 fileri a ră
mas venit curat 195 cor. 22 fileri. 

Contribuiri peste taxă au intrat dela domnii Dr.Ioan 
Moldovan, Aiud 10 cor.Joan Bariu, preot m Soimuş 5 
cor., Frid Leopold, Teiuşiu 5 cor., Waisberger Berta-
lom Teiuş 5 cor., Dr. Aurel Sava Teiuşiu 3 cor.,Petru 
Suciu, preot Teiuşiu 3 cor., Klein Mihály Teiuşiu 3 cor., 
Stehiberger Hermau, Cietea 3 cor., Nicolae Crişan Te
iuşiu 3 cor., Interi Albert Teiuşiu 3 cor., Dr. Alexandru 
Nicolescu, Blaj 2 cor., Rat Gavrilă, Teiuşiu 2 cor., Dr. 
Tokos Géza, 2 cor., Mihoc Simeon, Teiuşiu 2 cor,. Abra
ham Izidor, Teiuşiu 2 cor., Ioan Radu, Teiuşiu 2 cor., 
Titu Liviu Bitea, Teiuşiu 2 cor., Körösi Antal Teiuşiu 
2 cor., Dumitru Marcu, Teiuşiu 2 cor., Rişa'Jozsefné, 
Teiuşiu 2 cor., Dr Stefan Pop, Blaj 2 cor., Crişan Virgil, 
Teiuşiu 2 cor., Teodor Aurel 2 cor., Székelhidi Lajos, 
2 cor., Gavril Niagoie, 2 cor., Bech Jenő, 2 cor., Izsák 
Barok, 2 cor., Paulini Péter 2 cor., toti din Teiuşiu, Gli-
gor Tódor, Galda-de-jos 1 cor., Ioan Popa, Teiuş 1 c , 
Iacob Lucaciu Teiuş 1 cor., Octavian Popa, Teiuşiu 1 
cor., Gligor Bălan, Teiuşiu 1 cor., Kalabi 1 cor., Iacob 
Muntean, Cojlariu 1 cor., Victor Menihert, Teiuşiu 1 
cor., Pál Lajos, Teiuş 1 cor., Simion Lucaciu Teiuşiu 1 
cor., Marian Io'eif, Bucerdea 60 fileri, Petru Roşea, ser
gent 60 fileri, Andreiu Miklea sergent, 60 fileri, Traian 
M. 10 fileri, Dumitru Bozdae, Daia 40 fileri, Ioan Mun-
tian, 40 fileri, Pavel Boncesiu 20 fileri, Kovácsi Miklós 
20 fileri, Floria Ponfir, Teiuşiu 1 cor. 80 fileri, Emilian 
Repede 40 fileri. Pe aceasta cale aducem tuturor spri
jinitorilor cea mai călduroasă mulţămită. 

Comitetul. 
Cu aceasta ocaziune aducem mulţămită stimatului 

nostru conducător domnul Valeriu Baciu; contabil pen-
[ tru iubirea ce şi-a arătat faţă de noi în tot timpul cât 

ni-o instruat. 
Cu stimă: 

Meseriaşii Români din Teiuşiu. 

_ BIBLIOGRAFI! 
AL Sadoveanu: „Apa Morţilor", roman. Preţul 2 cor. 

( + 2 0 bani porto). 
Em. Gîrleanu: „într'o noapte de Mai", nuvele. Pre

ţul 2 cor. ( + 2 0 bani porto). 
Vasile Pop: „Iubirea e biruitoare", nuvele. Preţul 

2 cor. ( + 20 bani porto). 
M. Emlnescu: „Lumina de Lună", poezii complecte. 

Preţul 2 cor. ( + 30 bani porto). 
C. Bertolazzi: „Zile de sărbătoare", comedie în 

3 acte. Preţul 40 bani. (+5 bani porto). 
C. Moldovanu: „Cetatea Soarelui". Poezii. Preţul 

2 cor. ( + 20 bani porto). 
S. Masoch: „Creditorii", novelă. Preţul 30 bani. + 

5 bani porto). 
Chateaubriand: „Atala". Preţul 30 bani. ( + 5 bani 

porto). 
Sadoveanu: „Simii", roman. Ed. III-a a 2 cor. ( + 20 

fileri porto). 
Se găsesc de vânzare Ia „Librăria Tribuna". 

La „Librăria Tribunei" se află de vânzare: 
Dicţionare 

Dicţionar român-german de Sab. Pop. Barcianu. 
Ediţia IV-a îndreptată. 1910. broş. 6 cor. 40 fileri ( + 
30 fileri porto). 

Acelaş legat 8 cor. ( + 30 fileri porto). 
Dicţionar germân-român de .Sab. Pop Barcianu. 

Ediţia III-a a 8 cor. ( + 30 fileri porto). 
Acelaş legat 10 cor. ( + 3 0 fileri porto). 

Váresmajor-Sanatorium | i Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modern; 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). — 
Telefon 88—99. Birou-central, stabiliment medical 
Budapesta, B-dul Ferencz-körut 29. 
Consultatiuni dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 

Director-şef i Dr. A. Cozmutza. 

/. Boeriu, Aceliu. Am lăsat să ţi-se trimită. Se 
plăteşte pe sfert şi înainte. — Cu dragoste. 

Redactor l e sponsab lh Snll» G*«rgte . 
Tribunal institui tipografic N i c b l n t i mm 

M O B I L E 
b u n e ş i i e f t i n e 

se află în renumita^falTricä din 

Oradea-mare-Nagyvárad 
Kossuth (Sas)-utca 7. alui 

TL 
Dr. B. BASIOTA medfe 
specialist în morburi femeieşti. 
CíHJ-KolozsYár, 8tr. Ferenc József No 6. 
Consultatiuni între orele 8 -10 a. m. 3—5 p. m. 

N 

1 
ï 

fabrică de salamâ şi articlii de cămătărie 
Sibiiu-Nagys;:eben, Reispsrgasse 8. 

Recomandă specialităţi de pri 
ma calitate de cârnaţl, slănină 
şi articlii de cârnsţărie,ресшп 
carne fină (kaisf rfleisch),c:ma(, 
slănină cu еіц, gardine aftt-
nio.fr, sunc£, limba ; în sezonul 
ne iarnă măieşi ei sînge ete, 
specialităţi de m aleşi şi sîn-
gerete, paştete de carne şi 
CHS de porc ; slănină pentru 
muncitori in cantitate de peste 
25 klgr., şi untură curata de 
porc topită în vast-, ş. a. 

comande mari prefcuî reduse. 
Expediare cu poşta sau cu trenul. - Servicii 

prompt şi grabnic. Cu catalog de preturi şi cu arte 
informatului la dorinţă servim gratis şi franco. Toate 

I comandele sunt a se adresa la fini!a de r ai sus. 

Dentist în Cluj. 

N A G Y J 13 ГѴ O 
a specialist pentru dinţi artificiali fără pod îa 

C L U J - K O L O Z S V Á R . 
(La capătul străzii Jókai, în casa proprie.) 

Pune dinţi şi cu p'ătire în rate pelângă garantă de 10 ani. 

Dentist în Cluj. 

f Credit m ipotecă . p« emmbt» | 

$ ş! eentro of ic iant! § 

L vfliijioceeîft fk 

\\m Sándor \ 
m m 
gf * RA II, § 
Ï s t r . W«»ţ ,7 ,«r 4&no* 1 5 . I 
• # 

te lefon №г> «Ti. É 
# 
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„ A J U T O R U L " 
weíeiate pe acţii Tn Şeica-mare. 

CONVOCARE. 
Ipomni acţionari ai societăţei pe acţii 
jutorul* se învită prin aceasta, conform 
ui 16 din statute la o 

mare generală extraordinară 
e va ţinea în Şeica-mare în 2 Aprilie 

ta. a. c. la 3 ore d. a. în localul institutului. 

O B I E C T E L E : 
\. Deschiderea adunărei şi constatarea 
"onarilor prezenţi. 

Aprobarea fuziunei cu »Racotana«. 
Í3. După aprobarea fuziunei, întregirea 

[iunei. 
întregirea comitetului de supraveghere. 

5. Infinţarea de agenturi. 
6. Înfiinţarea unei filiale în Mediaş şi în 

le locuri. 
7. Clădirea unui edicifiu pentru societate. 
8. Eventuale propuneri. 
Şeica-mare, 12 Martie 1911. 

Direcţiunea. 

„T I M I Ş I A N A" 
iisi de credit şi econ. în Timişoara. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea postului de ser?itor 

i institutul de credit şi econ. »Timisiana« 
Timişoara, dotat cu un salar de Cor. 

t— se publică concurs. 
[Reflectanţii au să se prezinte în per

jă la direcţiunea institutului, 
astul este a se ocupa cu 15 Aprilie a. c. 

T i m i ş o a r a , la 13 Martie 1911. 
Direcţiunea. 

Incaodidat de advocat 
praxă ori începător află aplicare 

lomentan în cancelaria Dlui advocat Dr. 
or Pap advocat în Nagyhalmâgy. (corn, 

Arad.) 

In atenjia proprietarilor de pomi. 
Ofer altoi nobile de pruni bosnieci, anume 

»Balkan sca Cari ca « (împărăteasa din Balcan) 
>Kraljica Bosne< (Regina Bosniei.) 

Altoile de doi trei ani cu coroană frumoasă 
de cel mai bun soi al prunilor cunoscuţi 

ni acum. Fructele proaspete sânt foarte mari 
xtraordinar de dulci şi gustoase , se coc pela 
Iârşitul lui August şi sunt potrivite ca fructe 
entrumasă şi uscate, ori pentru pregătirea ma-

jmajurului sau a rachiului. 
Prunele mele nu sufer de păgubitoarea boala 
! frunze Polystigma rubrum cum se întimplă la 
unele obişnuite la cari de multe ori cade frunza 
mijlocul verii şi rodul sufere simţitor. Prunii 

ei au fost premiaţi în repeţite rânduri cu pre 
niul întâi din partea guvernului Bosniei şi Her 
şovinei, cu medalie de aur la expoziţia mile 

dtn Budapesta din 1896, la expoziţia din 
. in 1897 cu medalie de argint la expoziţia 

[universală din 1900 la Paris şi cu medalia de 
p , la prima expoziţie agrară din Bosnia şi Her 
[legovina Ia Saraievo în 1910. Pentru calitatea al 
•toilor mei de pruni primesc cea mai extremă 
|pranţie. 

Sava T. Kojdië, mare proprietar 
în BrCka, (Bosnia), 

• • • • 
«H K Á D I F E R E N C 

câlţunar ortopedic pentru bărbaţi ţi femei 
TemeSYár-JOSefStaÚt, Hunyadi-ut 13. 

îşi recomandă depozitul său bogat asortat cu 

ghete p. bărbaţi, femei şi copii 
calitatea cea mai buni cum şi comande după 
măsură pelângă preţuri convenabile. Repa
raturile se primesc pelângă preturi ieftine. 

Г Г Г І 

Lucza József 
atelier chimic pentru cnriţitnl hainelor In 

Szeghedin (Szeged) Laudon-n. Nr. 9. 

v o p s i r e a s i c u r ă ţ i r e a h a i n e l e 
bărbăteşti, femeieşti, de copii şi pre
oţeşti, p o s t a v de m o b i l e , haine 
de doliu ~Шв mai departe primesc 
c u r ă ţ i r e a p e n e l o r d e p a t , 
cu maşina prin ce îşi redobândesc 
culoarea albă şi uscăţimea originală 
şi vor fi scutite de praf. Comandeîe 
din prov. se efeptuesc imediat şi pr. 

к Л І Л Л І S . 
f a b r i c ă d e m o t o a r e ş i t u r n ă t o r i e d e fier 

I 
Ofere 

motoare cu benzin şi olei brut, locomobile motoare absorbitoare 
de gazuri. Maşini motoare cu benzin automobile 
pentru arat şi îmbiaţii. Primrşte totfelul de montări pentra maşini, 
m a ş i n i cu aburi, stabilimente industriale şi încălzirea cu 
aburi, preenm şi executarea a totfelul de aliaje de fier şi metale ^гшпшшяшва\ 

m o n t a r e a d e p l i n ă a m o r i l e ^ 
precum şi reparări în branşa aceasta. 

Garantă deplină, serviciu prompt, preţuri ieftine. 

r i d e r i c I l o n i g 
v a d , s t r a d a R a l c o o z l № • 1 1 - 2 8 . 

turnătorie, fabrica de 
clopote şi metal, aran
jată pe motor de vapor 

Fondat la 1840. 
i1 ѳ m i « t lux 1 B 9 0 011 ee» maï mare medalie die etat 

Cn garanţie pe mai mulţi ani şi pe lângă cele mai fa
vorabile condiţii de plătire — recomendă clopotele sale 
cu patenta ces. şi reg. invenţie proprie, cari aa avantajul 
că faţă cu ori-ce alte clopote la turnarea unui ţi aceluiaşi 
tare şi cn sunet adânc — ee face o economie de 20—зоѴв 

la greutatea metalului. Recomandă totodată clopote de ier 
ce se pot învârti şi postamente de fer, prin a căror între
buinţare clopotele se pot scuti de crepat chiar şi cele mai 
mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Re
comandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate învârti cum şi turnarea din nou a clo
potelor vechi, sau schimearea lor cu clopote nouă pe 
[ângă o suprasolvire neînsemnată. 

L i s t e de p r e ţ u r i şi cu ilustraţiunl — la 
dorinţa ee trimit g r a t i s . 

H A L A S Z P. J Á N O S 
a t e l i e r p e n t r u b a n d a g e c h i r u r g i c a l e 

B U D A P E S T IX, Ü l l ő i та. S 
unde se afîă cu preţurile cele mai convenabile şi brevetate 

Suspensorii , bandage pentru burtă, picioare şi mâni 

artificiale, ciorapi de cauciuc, benzi pentru îndrep

tarea staturei (gradehaiter), maşini pentru umblat şi 

sprijinit, precum şi tot felul de ariicole necesare pen

tru îngrijirea bolnavilor, preparative de fabricaţie 

engleză şi americană, irigatoare şi injectoare. — — — 

G r i j i ţ * d e a d r e s a , . 
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I l u s t r a t e 
cu vederi din Arad, peisaguri, 
pasteluri şi motive româneşti 

se pot căpăta 

la „Librăria Tribunei". 

I 

I 
l 
I 

Magazin de 
KUNSCH ANTAL 

tâmplar de edificii ţi mobile 
NAGVENYED, Rozsa-utca. 

(Vis-à-vis de casa comitatului.) 

Primeşte orice lucrări de edificaţii. Ar< 
tn depozit aranjamente complete pentru 
odăi, lucrate în atelierul proprin în cel 
mai modern stil, dela cele mai itftine până 
'a cele mai bune, după planuri proprii 
sau la comandă. — Pentru lucrările ro^V [ 
primesc garanţia e*a mai extremă. Mare 
asortiment de mobile de alamă şl fler, 

deas*men*a si fotolii. 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

1916 
20 februárit 

I30118547 

127165a 
61609580 

27360303 
11999934 
14935995 
3134621 
5999687 

709361 
377^55 

107058138 

35237020 
48981979 

449684062 

I 2 0 0 0 0 0 0 

2818779t 
4120826 

*Ь357І94° 

583077 
io7958138 

33262289 

S I T U A Ţ I U N E S U M A R A 

449684062 

A C T I V 

І 92051947 Rezerva metalici Aur 119222267 I 
38066600 „ Trate Aur, . . 49608000 f 
Argint şi diverse monete . . . . . 
Portofoliu Român si Străin 

{ •) Impr. pe ef. publice . . . 11473800 j 
• я • a tn OOnt СОГ. 13114038 i 

Efectele Capital. Social 
Efectele fondului da reeervă 

„ я a amortizarea imob. şi material 
Imobile 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . . . . 
Cheltueli de Administraţiune 
Deposite libere 

„ , & provisoriu 
Conturi de valori 
Conturi dive'se, Sold 

P A S I V 
Capital 
Fond de rezervă 
Fondul amortizării imobilelor şi material 
Bilete de Bancă în circulaţione . . . . 
Profituri şi perderi . 
Dobânzi si beneficii dive se 
Deposite de retras 

, „ щ & provisoriu . . . . 
Conturi diverse, sold 

SeomptuJ 5»/«. *) Dobânda 5V,e/«. 

1 9 1 1 . 
U Ptbruarlc 19 Pabniarie 

168935398 168830267 
I I 1 8 7 1 7 li29747 

97690218 i033 o 54i5 
24742729 24587838 

1199994 "9999*4 
17994307 17994307 
4301621 4301621 
6018920 6019037 

7*4349 724643 
267168 389386 

112133345 ii0916545 

22880004 2!483849 
43932047 3879 3747 

512738747 510475336 

i 200000c 12QOOOO' 

30030309 3OC65989 4376124 4376124 
323870590 3216377ОО 

578828 662905 
• m 33345 I I О916545 

29749'"'I1 30816073 
512738747 5ІО475І36 
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TIMIŞ1ANA 

I 
ii INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII 

SOCIETATE PE ACTII f.ondatä l a,. a n u l 1 8 8!; 
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C e n t r a l a in t i m i ş o a r a o r a ş (Belváros) Piaţa Balázs No. 1. (Palatul Mocsonyi). 
F i l i a l e în B i i a z i a ş , R e c a ş , C i a c o v a şi D e t t a . 

Telefon pentra centrală Numărul 510. Telefon pentru „STANDARD" No. 1028. 

Capital propriu 1,500.000*- Cor. : 

Primeşte depuneri spre fructificare, despre cari 
eliberează libele. — Administrează depuneri cu 

casete de economizare. 

P l ă t e ş t e deponenţilor după mărimea 
sumei depuse 4 72% şi 5% interese, fără 

nici o detragere. 

După toate depunerile contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte institutul separat. 

pcpottcri plai la 10,000 Coroane, dopă star» casscl 
sc plătesc ji firi abzkcrc. 

: Depuneri . 4,000.000*— Coroane. 

Escomptează cambii şi acoardă credite cam
biale cu acoperire hipotecară, 

Dă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

Acoardă împrumutun hipotecare pe case de 
închiriat şi pe proprietăţi de pământ. 

A d m i n i s t r e a z ă agentura generală pentru 

Ungaria de sud a societăţii de asigurare 

„5 T A N D A R D". 
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)in й/W 0 casd românească 
Să na lipsească I 

Doctorul de casă sau 
D I C Ţ I O N A R U L S Ă N Ă T Ă Ţ I I , 

împodobit cu 315 chipuri şi vorbind despre: 
Strictura şi funcţiunile organului Omului, Medicina uzuală 
şi de urgentă, Tot-felul de boale, Accidente, Otrăviri, 
Asfixii, Epidemii, Contagiuni, Microbi, Nevroze, Ipnotizm, 
Medicamente, Plante medicinale, Pansamente, Igiena gene
rală, Alimente şi băuturi, Locuinţe, îmbrăcăminte, Igiena 
preventivă, Igiena etăţilor şi prof., oraşelor şi satelor, Ape mi
nerale, Idroterapie, Băi, Electricitate, Exerciţiu, Gimnastici 

De Doctorul V. Bianu, 
щшш medic primar al spitalului I. C. Brătianu din Buzău. Comandor al 

ordinului »Coroana României». Medic major în rezervă. 
• Preţul 14 Coroane. + (Porto postai 80 fileri.) 
B Se poate căpăta la Librăria Tribunei, Arad. 

І Ж П Ж П Ш Ш Ж В 
jriitd atelier ardelean aranjat eu putere electrica pentru eeobirea 
j pietrelor şi fabrica de pietrii monumentale. : 

Derstenbrein Tamás és Társa £££°£££І: 
Ііеііегш central al magazinéi : Cluj-Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
\ía,getsBxxx de |э i e t r i i monumentale 

fabricate propra dm marmora, labra-
dor, granit, sienit, etc. — 

Orologiu űe buzunar 
CU CAPIC DUBLU, MECANISM EXCELENT 

pentru 6 coroane 
se capelă pe lângă gararjţa de 2 ani 

precum şi totfeîul de 
reparări de oroloage $j 

se execută cu preţuri convenabile la 

r Siissmann E. orologer 
Sibiiu—Nagyszeben, Reisperg. 11. 

mm 

Haas = 
Károly 

primul a n w a r şi optician din 
Egres-u. ( Ä Ö ) . 

asortiment de 

A R M E şi B I C I C L E T E 
de cea mal bună fabricaţie precum şi Părţile constitutive ale 
acestora. Se primesc pelângă garanţie şi preţuri moderate tot-
felul de reparaturi d arme de orice soi, maşini de cusut, bici
clete gramofoane, maşini de scris, precum şi prefacere armelor 
şi orice lucrări din acest iám. Serviciu punctual şi cocştiinţios 

m Schi 
fabrică de ploiere 

S i b i i u - H e r m a n n s t a d t , R e i s p e r g a s s e No 7. 
Recomandă magazinul sân bogat asortat ca cele 

mai nouă şi mai moderne 

P L O Î E R E - E N T O U T O A S 
(ot. soare şl ploaie) 

precum şi 

ploiere 
de calitate excelentă 

pntra domni şi dame. 
Comandele s e executa, prompt ci cu punctualitate 

Friedrich Ohlweiler S î i f f K t & A G ^ 
Primeşte spre efeptulre : instrumente de fabricare de 
spirt, cognac, Ucquer, ţuică şi indrumente de a condensa 
acestea. Mare magazinä. Totfeîul de instrumente şi lucruri 
necesere la fabrici. Vase de aramă roşie pentru hotemri 

birturi, instituţiuni etc. 
Vase de fiert cafea , vase 

de spălat şi curăţit. 
Mai departe primeşte şi 

montarea şi repararea 
ian i unei or artificiale pe 
lângă preţuri moderate. 

Comandele se execută din j & 
material de prima calitate. fST 

Vrei să ai ? 
O B I B L I O T E C Ă F R U M O A S A ? 

itunci cere „Catalogul Librăriei Tribuna" gratuit de unde îtj poţi 
irocura totfeîul de cărţi bisericeşti, literare şi ştiinţifice. 
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Avis! 
La »FÄOETANAc institut de credit şi de economii ca societate 

pe acţiuni in Făget (Facset), contra unei rate săptămânală de 1 coroană 
şl a unei taxă de asigurare minimală (nişte /Herl) îşi poate asigura tot 
natal (bărbaţi şt femet), care e în etate între 20—60 ani şt întră ca 
membru în secţiunea » Depuneri încopclale cu asigurare de viaţă* intro
dusă la susnumltul Institut —, suma de 

1000 coroane adecă unamiie coroane. 
Primirea atârnă ins», delà rezultatul vizitării medicale. 
Depunerea minimali e săptămânal i coroană, contra căreia se 

asigură iooo coroane şi depunerea maximală e săptămânal 50 coroane 
contra căreia se asigura 50.000 coroane pentru ajungerea terminului de 
15 ani, sau pentru cazul de moarte înainte de împlinirea acestui termin. 

Deci contra unei depuneri săptămânală minimală, la tot natul l-se 
dă prilejul de-o parte la acela, ca să şl agonisească o sumă considerabilă, cu 
care îşi poate asigura traiul liniştit în viitor, iar de altă parte acelacă la 
cazul de moarte, familia sa, să aibă capitalul de lipsă pentru traiul vieţii. 

Pe baza acestor depuneri institutul „Fâgeţana" acoardă şi îm
prumuturi. — Femei şi bărbaţi, tot o formă de taxă de asigurare 
plătesc. Membrii din provincie prim sc cecuri cu cari pot plăti 
gratuit taxele. — Infrrmaţiuni mai detailate, Îs cerere se dau gratuit. 

Plutirile se solvesc săptămânal sau pe mai multe săptămâni în
ainte, şi din partea intitutului se manipulează ca depuneri şi se fruc
tifică cu 4% interese. 

Acestea depuneri orişicând se pot abziee şi îa acest caz — cu 
considerare la regulamentul referitor la acest ram de operaţiune, suma 
depusă, se estradă deponentului cu interese eu tot. 

La cazul că deponentul în decurs de 15 ani îşi plăteşte ratele 
regulat la finea anului al 15-lea — după flecare rată săptămânală de 
1 coroană, primeşte câte 1000 coroane delà susnumltul institut. 

Iar la cazul, că Intervalul de 15 ani orişicând ar înceta din viaţă, 
chiar să fi plătit şi numai o singură rată, — după fiecare rată săptă
mânală de 1 coroană, primesc următorii lui legitimi, sau persoana în 
favorul căreia s'a asigurat, câte 1000 de coroane, la 30 zile după docu
mentarea încetării din viaţă a deponentului. 

Suma scadentă cu încetarea din viaţi a deponentului e aslgumtă 
de cea mat mare societate de asigurare Olaneză »Algemeene Maatschapij 
van Lebensverzekeringen Ltjfrente* din Amsterdan (reprezentanţla pentru 
Ungaria în Budapesta) şl se plăteşte prin >Făgeţana* Institut de credit 
şi economii ùt Facset 

„Făgeţana" 
institut de credit şi economii în Facset. 

Abonaţi şi răspândiţi tn toate părţile ţării 

„ T R I B U N A " 
cereţi-o în toate cafenelele, restaurantele, 
hotelurile şi ospătăriile cercetate de români! 

-Щ Fabrica de p r ă j i t o a 

Ï 

— 

căminari brevetate a lăcătarului 

Ifj. Fazakas 
Szepsziszentgyörgy, Gróf 

Recomandă on. public p r ă j i t o a r e l e de cafea 
brevetate şi c ă m i n u r i l e (şparhert) recunoscute de 
cele mai bune, dintre cari până- acum s'au comandat 
peste 400 bucăţi. 

Primesc şi ecsecut pelângă 
preţuri moderate orice lucrări de pĵ  
strungărie în fier, repararea ma-
şinelor şi mechanismelor de fier, 
a casselor etc. pelângă garanţie. 

Trimite franco fiecăruia care 
se referă la ziarul acesta preţ-
curent despre prăjitoarele şi că
minurile sale brevetate. 

î^. «̂ . «̂ . щ^м fcA* «£4 «̂* ^ 

R E L I T S C H J 4 . 1 V O Í S , «toller de i n s t « ] 
7 muzicale in 1 

V e r s e c i 
Kudrlci-ut 5, colli 
străzii Deák Fer 
Recomandă In atent 
onoratului public 
loc şi jur, mag 
său de instrument» J 

muzicale provăiut 
puteri de prima 
unde se află, viori, t 
burine, armonice, gi»l 
mofoane, tobe, cinrtJ 
triaugule, oboe, fi»utej 
clarinete, goanre, ttcj 
cari toate se pregite 
şi se repară pe Іац 

preţuri moderate. 
Instrumente vechi itl 
primesc pelângă pnl 
ţurile cele mai van 
posibile. Comanddtl 
se efeptuiesc prompt! 

Adolf Hemper fabricant de cia
sornice de turn in 

Nagyszeben, Heltauergasse 2, 
Face pe lângă preţuri moderate şi ga

ranţie de mai mulţi ani ciasornice 
de turn, şcoli, castele şi caza r me, 
primeşte de asemenea şi repararea lor, 

Fiind chemat mă duc ori unde In 
persoană, prospect face gratuit şi trimite 
porto-franco ori cui. 

Cei ce doresc a p a d u c t e ieft ine să se adreseze Ia anteprizaM 

Pichler» I g n a t z , Cluj, S z é p - u . I. 
cunoscut atât în Budapesta cum şi întreagă ţara. Telefon Nr. 7Ik 
ssc Primeşte pelângă garanţie orice lucrări din acest ram ca introducerea dt 
apaducte şi canalizare trebuincioasă pentru castele, comune, spitale, casirat 
şl scoale. — Specialist în sondaj. — Primeşte pe lingă condiţii avantajiouţ 
tinerea în ordine şl repararea caselor in cursul unui an. — Prospecte grate! 
Se angajează pe anul întreg pentru ţinerea în bună rînduială a caselor şi pe» 
tru repararea bazinului closetului. Oferă aparatul pentru clătirea closete!» 
— noul care nu reclamă spese şi de fiecare bucată dă garantă de 3 ani-

f HAGY sculptor. 
Fabrică cu instalaţii electrice pentru ori-ce 
mobile de marmor, granit, sienit şi mar
mor de labrador. — Braşov—Brassó. 

Primeşte orice 
lucrări de sculp
tură, precum • 
şi pietre sépul

crale, monumente, mau-
zolee din ori-ce fel de 
piatră. Preţuri moderate. 

m 
» TRIBUNA « INSTITUT TIPOGRAFIC NICHIN ŞI CONS. — ARAD. 


